

انبیاء احمدیہ

رفیق - ۳ روزی (وقت دس بجے صبح) سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح اٹھارہ النبیؑ نے
بعض افسردہ کی محنت کے متعلق اخبار النسخ میں مذکور شدہ اطلاع منسوب ہے کہ
"کافر حضرت کی طبیعت نسبتاً بہتر تھی اس وقت بھی طبیعت لغتہ
تھیں اچھی سے"

و جب حضرت حضور ابراہیمؑ اللہ تعالیٰ کا نشانہ لے لیں، باہل اور دماغی عمر کے لئے خاص توجہ اور
اتزام سے دعائیں رکھیں۔

تاریخ ۱۸ فروری، عزم و جہاد مزادیم احمدیہ ریلوے سٹیشن، عمال لغتہ تعالیٰ عزت
سے ہیں۔ الحمد للہ

سہ تاریخ اور اس کے مضامین، میں کئی روز سے مطلع ہوا اور دہتا ہے اور تقریباً
بعد ازاں ہوتی رہی ہے۔ جس کی وجہ سے سردی کی شدت بڑھ گئی ہے۔ اللہ تعالیٰ اپنا
نفل فرمائے آمین

کتاب نصاب کتب اللہ فیہ فائز حیات

مفت روزہ

شرح چندہ سالانہ

پچھ روپے

ششماہی

۵۰ - ۳ روپے

مکالمہ غیر - ۵ روپے

فی پندرہ روپے

آئیڈیل

محمد حفیظ نقی پوری

قادیان

جلد ۱۱ | تاریخ ۱۳۰۹ھ | ۲۲ شعبان ۱۳۸۰ھ | ۱۹ فروری ۱۹۶۱ء | نمبر ۶

جلد سوم مصلح موعود

تاریخ ۲۰ فروری ۱۳۱۰ھ

جماعت احمدیہ کی روایات کو برقرار رکھنے
ہونے اسلئے محمد مصلح موعود
۳ روزی کو سنایا جا رہا ہے۔ جملہ
جماعتیں اس تقریب کو بہتر طور پر
منانے کا انتظام فرمائیں۔

ناظر دعوت و تبلیغ قادیان

اگر دلوں کو فتح پانا چاہتے ہو تو پاکیزگی اختیار کرو، عقل کا علم اور مہربانی بدیا پر چلو

عمل کے بغیر قوی طاقت اور انسانی قوت کچھ فائدہ نہیں پہنچا سکتی

ملفوظات امام العزیز حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام

"اگر تم چاہتے ہو کہ تمہیں فلاح دارین حاصل ہو اور لوگوں کے دلوں پر فتح پاؤ تو پاکیزگی اختیار کرو، عقل

سے کام لو اور کلام الہی کی ہدایات پر چلو۔ خود اپنے تئیں سنو اور دوسروں کو اپنے اخلاق فاضلہ کا نمونہ دکھاؤ تب اللہ کامیاب ہو جاؤ گے۔ کسی نے کیا سچ کہا ہے

سخن کر دلوں پر دل آید نشین نہ لہر مبر دل

پس پہلے دل پیدا کرو۔ اگر دلوں پر افرا اندازی چاہتے ہو تو عملی طاقت پیدا کرو۔ عمل کے بغیر قوی طاقت اور انسانی قوت کچھ فائدہ نہیں پہنچا سکتی۔ زبان سے تیل و قال کرنے کا فائدہ نہ دیکھو۔ . . . مگر جو ان کے اپنے اعمال ہیں اور جو کو تو ہیں وہ خود کو دیکھتے ہیں ان کا اندازہ کرو لو کہ ان باؤں کا اثر تمہارے دلوں پر کہاں تک ہوتا ہے۔ اگر اس قسم کے لوگ عملی طاقت بھی رکھتے اور کہنے سے پہلے خود کرتے تو قرآن شریف میں لکھتے تو لوگوں سے لڑنے والے (الصفت) کہنے کی کیا ضرورت پڑتی؟ یہ آیت ہی بتاتی ہے کہ دنیا میں کبہر خود نہ کرنے والے بھی موجود تھے، اور ہیں اور ہوں گے۔

تم میری بات سن رکھو اور خوب یاد کرو کہ اگر ان کی گفتگو سچے دل سے نہ ہو تو وہ اثر پذیر نہیں ہوتی اس سے تو ہر سے نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی بڑی صداقت ثابت ہوتی ہے۔ کیونکہ جو کامیابی اور نجاتی فی القلوب آپ کے حصہ میں آئی۔ اس کی کوئی نظیر ہی آدم کی تاریخ میں نہیں ملتی اور میری اس لئے ہوا کہ آپ کے قول اور فعل میں پوری مطابقت تھی۔

میری یہ باتیں اس لئے ہیں کہ تا جو تمہارے ساتھ تعلق رکھتے ہو اور اس تعلق کی وجہ سے میرے عطا ہونگے عہد ان باتوں پر عمل کرو۔ اور عقل اور کلام الہی سے کام لو۔ تاکہ کبھی معرفت اور یقین کی روشنی تمہارے اندر پیدا ہو۔ اور تم دوسرے لوگوں کو ظلمت سے نوز کی طرف لانے کا وسیلہ بنو۔

(ملفوظات ۲۵۶۳)

ماہنامہ انصار اللہ کی خریداری کے لئے تحریک

حضرت مرزا بشیر احمد صاحب مدظلہ العالی نے جناب ناظر صاحب اعجاز قادیان کے ناکام ارسال کو دیکھ کر کتب کے ذریعہ جہاد کے احباب کو دعوت کو بڑھانے کے لئے ایک ماہنامہ انصار اللہ کی خریداری کی تحریک فرمائی ہے۔ احباب کی اطلاع کیلئے حضرت مہاجر جگہ کے مکتوب ذیل میں درج کیا جاتا ہے۔ (دادارہ) "جلس انصار اللہ" مرکز سیکرٹری جو سے ایک ماہنامہ انصار اللہ کو پرنٹنگ سے جاری کیا ہے جو مجلس انصار اللہ مرکز بکارتھان ہے۔ اس میں سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے روح پرورہ ملفوظات اور بڑے صحافت تحریرات شائع کرنے کا اہتمام کیا جاتا ہے۔ اور اس کے ساتھ ساتھ حضور کے صحابہ کے دلچسپ حالات جنرل متن کے ایمان افزہ واقعات اور روایات، قرآنی و ایشاد اور مذہبیت کے مزے شائع کرنے کا التزام ہے۔ اور پھر تاریخ اسلام اور تاریخ احمدیت کے چندہ جدیدہ واقعات کو پیش کرنے کے لئے کام ہے۔ اسی طرح اہل علم بزرگان کے ترقیبی مضامین اور اہل قلم صحافت کے بلند پایہ علمی مقالے بھی اسی رسالہ کے ذریعہ پیش کیے جائیں گے۔ ان میں پرستار انصار اللہ ایک معلم اور مرقی کا کام دے گا۔ اس میں خطا کے ذریعہ کیا جارت کئے جائیں انصار اللہ کو تحریک کرنا ہوں کہ اس کے عمران اس رسالہ کو اپنے نام جاری کر لیں۔ اور اس سے استفادہ کریں۔ اور جو صحابہ اپنے طرز پر خرید کرنے کی استطاعت نہ رکھتے ہوں وہ دل کراچی اپنی مجلس ہی کے لئے کم از کم رسالہ کو ہزر جاری کر لیں۔ اس رسالہ کا سالانہ چندہ صرف پانچ روپیہ ہے۔ جو رسالہ کی خوبوں کے بالقاب سمول رقم ہے۔ والسلام

(مرزا بشیر احمد روہ) ۲۸/۱۱

مبلغین مشرقی افریقہ قادیان میں

قادیان سے روزی مشرقی افریقہ میں تیرہ سال سلسلہ تبلیغ اسلام کا بیعت نام لینے کی سادہ عمل کرنے والے مبلغین کو مع اہل عیال قادیان کے عقائد مقدس کی زیارت کیلئے ہاتھ ن سے ہرگز ہونے اور روزہ روزی کے لئے کوئی ہرگز نہ آج آج تک کا کوئی ایسی عازم پاکستان کو لایا گیا ہے

مکمل صحاح الہدیین ۱۰ سے پندرہ جلدیں نے راجا رتھیں اس میں ہر جگہ ذکر و تذکرہ قادیان سے متعلق کیا۔ پندرہ جلدیں نے راجا رتھیں

موصی احباب کیلئے مژدہ

موصی احباب یہ معلوم کر کے خوش ہوں گے کہ جس طرح چند سال قبل انجنی تحریک جدید نے مجاہدین تحریک جدید کو در اول کے ناموں پر مشتمل بہترین اور دائمی ریکارڈ کی صورت میں ایک کتاب "پہنچاڑی مجاہدین" کے نام سے شائع کی تھی اور جو تحریک جدید کے جہاد میں مسلسل قربانی کرنے والے خلعین کے لئے باعث عزت و فخر ہے اسی طرح اب نظارت برہنہ مژدہ ایک کتاب شائع کرنے کا اہتمام کر رہی ہے۔ جو ایسے خلعی موصیوں کے ناموں اور عقائد کو اکتفا پر مشتمل ہوگی جنہوں نے اپنا حصہ ادا کیا تاکہ ان کے ساتھ جاتا رہا ادا کیا ہوگا۔

گویا یہ ایک ایسی یادگار کتاب ہوگی جس میں تمام احباب کے نام درج ہوں گے جنہوں نے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے ارشاد کی قبولی میں اسلام کی نشاۃ ثانیہ کے لئے متوازی سالانہ ایک اپنی خوشی سے "وہیت" کے ذریعہ اپنے اولیاد کو مت وادارگی اور اپنی امتوں کا ایک موقر حصد سلسلہ عالیہ احمدیہ کے حوالے کرتے رہے اور خود تکلیف اٹھائی لیکن انہوں نے دنیا میں اسلام کو سر بلند کرنے کے عہد کو پورا کیا۔ اور اس شان کے ساتھ پورا کیا کہ سنی اور جینیہ نہیں بلکہ ساروں تک اپنی دنیا سے بیکر لکھنے تک جماعت کے بیت المال کے حوالے کرتے رہے اور اس طرح انہوں نے اپنے عمل سے ثابت کیا کہ وہ دین کو دنیا پر مقدم رکھتے ہیں۔

درحقیقت ہر انسان کی فطرت میں یہ خواہش پوشیدہ طور پر موجود ہوتی ہے کہ اس کا نام دنیا میں اس طرح نہ ہو جائے کہ اس کی فاقہ کے بعد بھی اسے یاد کیا جاتا رہے بلکہ ہر شخص نے اپنے لئے وہ نام چاہئے جو ایک عہد ہے، اور ان کا پناہ ہے کہ اس کا نام اس کی خدمات کے بعد زندہ رہے۔

انسانی فطرت کی یہ خواہش عجیب و غریب رنگ میں ظاہر ہوتی رہتی ہے۔ مشوری طور پر یہی اور جیشوری طور پر بھی۔ معقولیت کے ساتھ بھی اور غیر معقول طور پر بھی۔ لیکن اس حقیقت سے انکار نہیں کیا جاسکتا کہ ایسے نام کو

زندہ رکھنے کے لئے ہرگز 10 اپنے اپنے دائرہ کے اندر اور اپنے اپنے ذرائع سے کام لے کر کوئی نہ کوئی ایک کرتا ہے جس کی تکمیل کے بعد اس کے خیر میں ایک طمانیت ہی پیدا ہو جاتی ہے۔ وہ دنیا میں ہزاروں لاکھوں انسان ایسے گزرے ہیں جنہوں نے دنیا میں نام پیدا کرنے کے لئے بڑی جدوجہد کی۔ ان کی اس جدوجہد کا رنگ کچھ بھی ہو لیکن اس کا مظاہرہ و تکثیر فاس نے کیا ہو گا تو کیا اور سکندر اعظم نے کیا۔ پھر کچھ لوگ ایسے بھی ہوئے ہیں جو ڈاکو اور دہزن بن جاتے ہیں۔ اور اس طرح دنیا میں نام پیدا کرنے کی کوشش کرنے ہیں۔

اب نے اگر لال قلعہ دہلی اور ہمایوں کا مقبرہ وغیرہ مشہور مقامات کو دیکھتے تو آپ نے مژدہ نہیں نہ کہیں مشاہدہ کیا ہو گا کہ ان مقامات پر جانے والے لوگ نہیں چیل کے ساتھ اچانک اور پتہ لکھ آتے ہیں اور کہیں باقوت کے ساتھ گزر آتے ہیں۔ اور گویا اس فن کو مستحق قرار دینا چاہئے لیکن ان کو یہ فضل اس حقیقت کا ثمر ہے مژدہ ہوتا ہے کہ انہوں نے اپنی ایک یادگار چھوڑنے کی کوشش کی۔ اور چونکہ ان کے خیال میں لال قلعہ اور ہمایوں کا مقبرہ و بن بنک رہنے والی چیزیں تھیں اس لئے انہوں نے وہاں اپنے نام لکھ دیئے تاکہ وہ رہے۔

اسی طرح آپ نے دیکھا ہو گا کہ جو لوگ مینارۃ الہیہ لکھا ہوا ان کی زیارت کے لئے آتے ہیں وہ مینارۃ الہیہ کے اندر جا کر اپنے نام لکھ جاتے ہیں بعض چیل کے ساتھ اور بعض کسی ڈکڑا رہتا ہے کے ساتھ۔ ان میں سے بعض تو ایسے ہوں گے جنہیں یا خاص نہ ہوا ہو گا کہ وہ مینارۃ الہیہ کے اندر سفید مرمرین پلاستک خراب کر دے ہیں لیکن بعض مژدہ لیسے ہی ہوں گے جن کے خیر نے انہیں اس فن سے عہد کا سہرا لیا لیکن اس کے باوجود وہ اپنی چیز عموماً چیل خواہش کو پورا کر گئے۔ اور کسان کا نام دین تک زندہ رہے۔ اور یہ وقت انہوں نے اس لئے کہ وہ کہتے تھے کہ مینارۃ الہیہ دین تک قائم رہنے والی چیز ہے۔ پھر جن لوگوں نے مینارۃ الہیہ کی زیارت کی ہے انہوں نے دیکھا ہو گا

کہ مینارۃ الہیہ کی پہلی منزل میں ہمارے طرف سنگ مرمر رکندہ کے ہونے کچھ نام بھی ہیں۔ اور یہ ان لوگوں کے نام ہیں جنہوں نے مینارۃ الہیہ کی تعمیر کے لئے مالی قربانی کی تھی اور اس طرح اپنے ناموں کو زندہ جا دیکھا تھا۔

اب ظاہر ہے کہ جو نام مینارۃ الہیہ کے اندر چیل یا چاقو سے لوگوں نے انخر دیکھے ہیں۔ اور جو نام باسکٹ بولڈ سنگ موصیوں کے ہوں۔ ان دونوں قسم کے ناموں میں بہت بڑا فرق ہے۔ اور ہم آسانی کے ساتھ ان کا موازنہ کر سکتے ہیں کہ ان دونوں قسم کے ناموں میں زیادہ بڑے تک زندہ رہنے والے اور پائدار نام کو کہتے ہیں۔ مینارہ کے اندر کا باسکٹ بولڈ اگر کسی وقت خراب ہو گیا تو اس کی جگہ نیا باسکٹ چھوڑا جائے گا۔ اور وہ نام بھی مٹ جائے گا۔ لیکن جو نام سنگ مرمر پر کندہ ہیں ان کی فزیت سلسلہ عالیہ کی تاریخ میں محفوظ ہے۔ اور یہ نام سلسلہ کی تاریخ اور خدا کے فضل سے محفوظ رہیں سکتے۔

میں دنیا میں نام کو زندہ رکھنے کا جو کوشش کرتے ہیں ہمیں بتایا ہے وہ یہ ہے کہ دین کی خاطر قربانیاں کرو اور موصی احباب نے جو کہ مسلسل قربانیاں کی ہیں اور کر رہے ہیں ان کے سلسلہ عالیہ کے لئے ان کی قربانیاں کی قدر کرتے ہوئے یہ فیصلہ فرمایا ہے کہ ایسے موصیوں کے ناموں پر مشتمل ایک کتاب شائع کی جائے جو باقاعدگی سے عہد و وصیت کے تحت ادا کرتے رہے ہیں۔ اور جنہوں نے اپنے ذمائی یا بخیری وعدوں سے نہیں ہٹا اپنے متاثر عمل کے ساتھ ثابت کر دکھا ہے کہ وہ دین کو دنیا پر مقدم رکھتے ہیں۔

لہذا میں عمارت کے تمام دو چھوڑا جانے کی خدمت میں بہ خوشخبری پہنچا رہا ہوں کہ باقاعدگی کے ساتھ چندہ ادا کرنے والے موصیوں کے ناموں پر مشتمل کتاب موزون شائع کرنے کا انتظام ہو رہا ہے۔ اور دفتر ہجرت مقوقہ کی طرف سے تمام موصیوں کے حسابات کی جانچ پڑتال شروع کی جا رہی ہے۔ اور یہ کوشش کی جائے گی کہ جیلوڈ جلد تمام موصی احباب کی خدمت میں ان کا اب تک کا حساب بھجوا دیا جائے۔ اسی سلسلہ میں یہ بھی گزارش ہے کہ جو موصی احباب بقایا دار ہیں اور وہ جینے ہوں گے کہ وہ بقایا دار ہیں وہ جیلوڈ جلد اپنے بقایا کو ادا کرنے کی کوشش فرمائیں تاکہ ان کے نام اس یادگار کی کتاب میں شائع ہوتے رہے نہ مٹ جائیں۔ جن موصی احباب کو خود معلوم نہ ہو کہ ان کے فہرست بقایا ہے وہ اپنی اپنی

جماعتوں کے سیکرٹری یا نائبان سے دریافت کر لیں اور اگر سیکرٹری یا نائبان سے نہیں معلوم نہ ہو سکے تو وہ دفتر ہجرت کو خطا فرمایا جائیں۔ اللہ اللہ اللہ اللہ انہیں معصومیت ہمیشگی بخشی جائے گی۔ موصی احباب یہ گزارش ہی کرنا ہے کہ انہوں نے ہر حال ادا کیا ہے وہ بقایا بقایا کی ادائیگی سے بیزاریاں کا عہد و وصیت ہر حال نامکمل رہے گا۔ لہذا جب انہوں نے اپنا بقایا بھر طور ادا کیا ہے۔ جلد یا بدیر۔ لائن کے لئے یہ سفارش ہے کہ وہ اپنے بقایا کو فوری طور پر ادا کر کے ایک طرف اپنے عہد و وصیت سے منبردار ہوں اور دوسری طرف اس ذمہ داریاں کی یادگار کتاب میں اپنے نام لکھوائیں۔

یہ کتاب سلسلہ عالیہ احمدیہ کی تاریخ میں ایک اہم مقام کی حامل ہوگی۔ جو قیامت تک سلسلہ کے لوگوں کا ایک اہم جزو رہے گا۔ اور اس کے ذمہ داریاں کو بقایا داروں سے کیا جائے گی۔ تمام موصی احباب اس کی اہمیت کو اچھی طرح سمجھتے ہوئے اپنے ذمہ داریاں کو ادا کریں گے۔

اس کے ساتھ ہی جو وقت کے ان خلعین کو بھی خوشخبری ہو جنہوں نے گویا بھی تک وصیت نہیں کی لیکن ان کے دل میں وصیت کرنے کی خواہش موجود تھی اب ان کے لئے ایک خاص موقعہ اللہ تعالیٰ نے پیدا فرمایا ہے کہ وہ وصیت کے ذمہ داریاں انجام میں مثال ہو جائیں اور وصیت کرنے میں دیر نہ کریں اور اس وقت تک کہ کتاب کی اشاعت کے انتظامات اچھ تکمیل کر چکے ہیں وہ وصیت کرنے کے باقاعدہ چندہ وصیت ادا کرنے والے بن کر اس کتاب میں اپنے نام لکھوا سکیں۔

یہ تمام چندہ داروں سے بھی اور سلسلہ عالیہ کے مبلغین سے بھی درخواست کرتا ہوں کہ وہ وصیت کے ذمہ داریاں انجام اور اس کتاب کی اہمیت سے احباب کو پوری طرح آگاہ کر دینے کی کوشش فرمائیں تاکہ جماعت کی اکثریت اس نظام کے ماتحت دین کے لئے مالی قربانیاں کر کے اسلام کھنشاۃ ثانیہ میں قابل ذکر حصہ لے سکے۔

بہ آہی و تدریج موصی احباب کے ساتھ

خاتمہ

ہماری جماعت نیامیں ایک عظیم الشان روحانی تغیر پیدا کرنے کے قائل ہیں

دنیا کے حالات بتاتے ہیں کہ وہ واقعی ایک تغیر جاتی ہے لیکن تغیر خوب کی اصلاح کے بغیر قائم نہیں رہ سکتا اپنے اندر ایک روحانی تبدیلی پیدا کر کے اس کے بغیر تم دوسروں کے غلوں کی اصلاح نہیں کر سکتے

از حضرت خلیفۃ المسیح الثانی یدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز فرمودہ ۱۳ اکتوبر ۱۹۰۵ء بمقام لہور

سورہ فاتحہ کی تلاوت کے بعد نماز پڑھو
دنیا میں تغیر پیدا کرنے کے لئے
دوسری ذرائع ہوتے ہیں
ایک اندر وہی اور ایک بیرونی بعض علوم
اور بعض تہذیبات باہر سے اندر کی طرف
جاتے ہیں اور بعض علوم اندر سے تہذیبات
اندر سے باہر کی طرف جاتے ہیں۔ قرآن
مکرم میں اللہ تعالیٰ نے محمد رسول اللہ صلی
اللہ علیہ وسلم کو مخاطب کرتے ہوئے
فرمایا ہے۔ ہم نے تیرے دل پر حکام
نازل کیا۔ یعنی اللہ تعالیٰ نے کی طرف سے
وہی پہلے دل پر نازل ہوئی اور اس کے
بعد اس نے وہ حکام آپ کو سکھائے۔ یہ دونوں
پراثر کیا ہیں بعض علوم باہر سے اندر کی
طرف آتے ہیں۔ پہلے وہ کانوں اور
آنکھوں پر اثر انداز ہوتے ہیں پھر

احساسات اور جذبات پر

اثر انداز ہوتے ہیں پھر دماغ پر اثر
کرتے ہیں۔ اور اس کے بعد دل پر اثر
کرتے ہیں۔ لیکن بعض علوم پہلے دل پر
تاثیر کرتے ہیں۔ پھر احساسات یعنی دماغ
پر اثر کا اثر ہوتا ہے۔ پھر ان کا اثر کانوں
اور آنکھوں پر ہوتا ہے۔ قرآن علیہ السلام کے مضمون
فد الغالبہ فرماتے ہیں کہ وہ باہر سے
اندر آئے اور دل پر اثر نہیں دیکھو کہ ان
علوم میں سے ہے جو اندر سے باہر کی
طرف آتے ہیں۔ پہلے وہ دلوں پر نازل
ہوتے ہیں۔ اس کے بعد وہ احساسات
اور کانوں اور آنکھوں پر اثر انداز
ہوتے ہیں۔ ان کا چشمہ غیب سے

پھونکتا ہے۔ اور وہ خدا تعالیٰ کے طرف
سے بھیجے جاتے ہیں۔ پہلے وہ دل کی صفائی
کرتے ہیں پھر دماغ کی صفائی کرتے
ہیں۔ اس کے بعد وہ کانوں اور آنکھوں
کی صفائی کرتے ہیں۔ پس دنیا میں اصلاح
اور تہذیب کے وہ ہی طریق ہیں اندر کی
لہر بیرون کی۔

اندر کی تغیر وہ ہوتی ہے

جو پہلے دل پر اثر انداز ہو اور پھر
بہر کی طرف آئے۔ اور بیرونی تغیرات

وہ ہوتے ہیں جو پہلے کانوں اور آنکھوں
پر اثر انداز ہو اور پھر اندر کی طرف جاتی
اور وہ حافی طریق ہوتی ہے جو خدا
تعالیٰ نے بیان فرمایا ہے کہ رسول
مکرم صلی اللہ علیہ وسلم پر حکام نازل
ہوا وہ پہلے دل پر نازل ہوا۔ پھر دماغ
کی طرف آیا اور دماغ کے بعد وہ کانوں
اور آنکھوں کی طرف آیا۔ پس اسطے
طریقہ یہ ہے کہ تغیر اندر سے باہر کی
طرف آئے۔ کیونکہ یہی طریق خدا تعالیٰ
نے اختیار کیا ہے۔

ہماری جماعت کو بھی جب تک وہ
اصلاحات کے ایک عام دور میں سے
گزر رہی ہے اس لئے

اس قسم کا تغیر پیدا کرنا چاہیے

دنیا میں شاید کوئی بھی ایسی اصلاحی تحریک
جاری نہیں ہوئی۔ مگر اس شاہرہ میں
جاری ہوئی ہیں۔ اس زمانہ میں مندرجہ
تحریکی مختلف ناموں پر جاری ہوئی ہیں
کوئی بولشوازم کے نام پر ہے۔ کوئی
سوشلزم کے نام پر ہے کوئی نیشنلزم
کے نام پر ہے کوئی ڈیموکریٹک انٹی
ٹیوشن کے نام پر ہے کوئی جمہوریت
کے نام پر ہے کوئی استقلال کے نام
پر ہے اور کوئی حریت کے نام پر ہے۔
غرض اس زمانہ میں انھی سیاسی تہذیبی اور
مذہبی تحریکیں جاری ہیں کہ ان سے
قبل شاید نہ کہہ سکتے تھے دنیا میں ایسی تحریکیں
نہیں ہو چکی۔

پرانے زمانہ کا معیار

یہ تھا کہ ایک ایک چیز کو اپنے پرکھنے
کا ذریعہ بیان تک کہ وہ تکمیل تک پہنچ
جائے۔ اسی لئے آج سے زراعت
قبل جو کچھ ہمارے آباؤ اجداد
چاہتے تھے وہ آج بھی دیکھنے میں آتے
ہے پرانے زمانہ میں وہی چیز جیلتی تغیر
جو میا آہستہ آہستہ اہل تعارف ہوتا
جاتا تھا۔ جنتی قسم کے کپڑے تھے۔ جو
پرانے زمانہ میں سورت تھے۔ اور
وہ آج تک موجود ہیں۔ مثلاً تانہ فتر
ہے زربفت ہے جس سے سیکڑوں

سال پہلے ہمارے آباؤ اجداد پر چڑھ
پہننے تھے۔ اور آج بھی لوگ یہ کپڑے
پہننے ہیں لیکن اس کے مقابلے میں پورے
کو بھونچو۔ اگر کسی کو ایک کپڑا پسند آ گیا
ہے۔ اور وہ اگلے سال وہی کپڑا تلاش
کرنے نکلے تو وہ کپڑا اُسے نہیں ملے گا۔
اگر کوئی بازار جاوے۔ اور دکاندار
سے کہے کہ مجھے اس کوٹ کا کپڑا پسند
ہے۔ یہ کپڑا مجھے دو تو دو دکاندار کہے گا
بارہ ماہ قبل اس کا رواج تھا آج تو
اس کا رواج نہیں۔ آج کل اور ڈیزائن
کئے ہیں۔ غرض منافذ و مضعف عمل اور
زربفت کے کپڑے جو پورا اردن سال
پہلے کے ہیں۔ وہ تو آج بھی ملتے ہیں۔
لیکن یورپ کا بنا ہوا کپڑا اگلے سال
بھی نہیں ملے گا۔ حالانکہ وہ پیرا بھی
ہوئی ہے۔ اور لوگوں میں مقبول بھی ہوئی
ہے۔ لیکن

فیض بدلنے کا شوق

ہوئے۔ اس لئے اگلے سال کپڑے کا
کوئی نیا ڈیزائن بازار میں آجائے گا۔
اور پہلا ڈیزائن فاش ہو جائے گا۔
یعنی ہر ایک عام استعمال میں آنے
والی چیز بھی ایسی فاش ہو جاتی ہے کہ
اسے تلاش کرنا مشکل ہو جائے۔ مثلاً
ہمارے ملک کے تجربہ نے بتایا ہے
کہ ملک کی مٹل کی کچھلی ابھی ہوتی ہے۔
حضرت سچ مرعہ علیہ الصلوٰۃ والسلام
بھی مٹل کی مٹل کی کچھلی پہنا کرتے تھے
اور میں بھی مٹل کی مٹل کی کچھلی ہی پہنتا
ہوں۔ لیکن اب یہ مٹل ہانا اسے فاش
ہو گیا ہے اور اس کو حاصل کرنا مشکل ہو
گیا ہے۔ اب کوئی واقف کار ملتا ہے تو
اسے کہا جاتا ہے کہ میں سے یہ مٹل
لاؤ۔ کچھ کچھ ایسی مٹل کی کچھلی ہاں دھنے کی
عادت پڑھی ہوئی ہے۔ دوسری مٹل سوئی
ہوتی ہے۔ اور اس کی کچھلی ہاتھ میں
نہیں آتی۔ اور یا پھر پہنٹی ہو جاتی ہے۔
لیکن ابھی

ایک نسل بھی نہیں گذری

کہ مٹل ہانا ہی نہیں ملتا۔ آپس میں

جو تھا آپ لوگ پہن کر سکتے تھے وہ
آج نہیں ملتا۔ جس لئے کہ کپڑے تمام
پہننے ہو۔ وہ ہمارے بڑھاپے کے
وقت نہیں ہو سکتا لیکن جہاں عورتوں
عرصہ سے ایجنڈیشن بدل جاتا ہے وہاں
تمہارا پرانا طریق نہیں بدلتا۔ وہی زربفت
۵۵ پائی جاتی ہے جو آج سے ہزاروں
سال پہلے مشعل تھی۔ کھونچو

پرانا طریق یہ تھا

کہ اگر کوئی ایسی چیز ہو تو اسے لئے ہلو مشلا
کنگھیوں کو بھی اسے لوگنٹھن مولی چیز ہے
کنگھیاں ہزاروں سال کی جلی ہوئی ہیں۔
کنگھیاں آج بنائی جاتی ہیں۔ وہی
کنگھیاں ہمارے باپ دادا بنتا کرتے
تھے۔ وہی کنگھیاں دوسری صدی میں بنائی
جاتی تھیں وہی کنگھیاں تیسری صدی میں
بنائی جاتی تھیں۔ وہی کنگھیاں چوتھی
اور ساتویں صدی میں بنائی جاتی تھیں
کنگھیاں چھٹی اور ہاتھوں صدی میں بنائی
جاتی تھیں۔ وہی کنگھیاں تیسری اور دوسری
صدیوں میں بنائی جاتی تھیں۔ لیکن یورپ
کی کنگھیوں کو وہ روز بدلتا ہے۔ کبھی
لبائی کی تم ہو جاتی ہے۔ کبھی رنگ بدل
جاتا ہے۔ کبھی بیرونی بدل جاتا ہے
کبھی دھات بدل جاتی ہے۔ کسی وقت
کوئی کی کنگھیاں بنائی جاتی ہیں۔ کسی
وقت لوسے کی کنگھیاں بنائی جاتی ہیں۔
اور بھی ہاتھ کی کنگھیاں بنائی
جاتی ہیں۔ کبھی ڈنڈوں میں زرق پڑ جاتا
ہے۔ غرض تمہاری کنگھیاں ہزاروں
سال سے نہیں بدلتی لیکن یورپ کی
کنگھیاں جو آج سے پندرہ سال قبل تھیں
اب نہیں ملتیں۔ مگر ان میں ٹی کے پرنٹ
پہننے ہیں۔ آج سے ہزاروں سال قبل
جس رنگ تھے اور نقش کے پرنٹ تھے
تھے۔ اسی رنگ اور نقش کے
پرنٹ آج بھی ملتے ہیں۔ پرانے شہر کوٹے
بارے میں ان سے اسی نقشے اور رنگ
اور نقش کے پرنٹ مل رہے ہیں جو آج
کل ملتے جاتے ہیں۔ لیکن انگریزوں
پیدا ہو جانے سے دس سال گزرنا پڑا
یہ مٹل تھی آج نہیں ملے گی۔ کارخانے
وہی ہوتے ہیں لیکن نئے ڈیزائن آجاتے
ہیں اور پرانے ڈیزائن ختم ہو جاتے ہیں
غرض دلوں سے عمل ہوئی اور

خدا تعالیٰ اسے صنم سے آئی جلی چیز

جڑھتی ہے وہ پائیدار ہوتی ہے اور
پرانے لوگ چاہتے تھے کہ ان کی
بنائی ہوئی چیزیں ہی مٹا دئے
بنائی ہوئی چیزوں کو ہرگز پسند نہ
ہوں جس طرح ایک مذہب کو پیرواں
پات پوزن کرتے تھے کہ ہر مذہب

سال سے ہے اس میں کوئی تفریق نہیں ہوا
اسی طرح ایک سٹی کے رتن بندنے والا
اسی ہلت پر فخر کرتا تھا گناہا سال سے
وہ اسی قسم اور اسی رنگ اور اسی قسم
کے رتن بنا رہے ہیں۔ لیکن آج کل تو
مذہب اور دین بھی بدل رہے ہیں اور
تواقی بائیس مذاہب میں داخل کی جا رہی ہیں
خزنی دنیاس اب نئی سے نئی چیزیں آ رہی
ہیں۔ مزید بڑے رتن بنتے ہیں بڑی بڑی قسم کا
شیشہ رنگ ہے اور لٹا بڑا کوئی وہ نظر نہیں
آتی تھو کہ وہ کیوں بدل نہیں کر سکی تو
آج سے چند سال پہلے اس کی جو شکل تھی وہ
آج نہیں۔ اس کی کڑواہی کو مٹانی کی بجائے
نسبت کم ہو گئی ہے تو نہیں

اسکی شکل بدل دی گئی ہے

تو اس کی کیا فائدہ نظر آیا ہے۔ ایک گاندھ
کے لگا کر اس کا فائدہ تو کچھ نہیں فریق بدل
گھیسے۔ فریق کیوں بدلائیں کہ وہ کوئی وہ
بیان نہیں کر سکتے گی۔ میں نے اب مکان
بدلا۔ تو میں لاہور گیا اور میں نے جاہک
یعنی وہ جزیر خریدوں جزا دیان میں
چارے گھروں میں جوئی تھیں لیکن گاندھ
کتنے مکا اب منق بدل گیا ہے وہ چیزیں
اب نہیں مل سکتیں گویا آج سے پانچ
سات سال قبل جو چیزیں تو دیان میں
چارے استعمال میں آتی تھیں آج بازار
میں نہیں ملتیں۔ ان کی جگہ نئی چیزوں نے
لے لی ہے۔ میں نے وہ گاندھ سے کہا پرتی
فہرست ہی دکھا دو۔ مٹوہ کتنے کچھ پرتی
فہرست کو دکھتا ہے اب نئی فہرستیں
ہیں۔ نئی چیزیں ہیں۔ یہی آج کل کی برعین
باتی ہے لیکن جہاں پر ان کا نام ہو
تھام ہے اور اس کی وہ یہ ہے کہ پرتی
لوگ ہر چیز میں سب کچھ کراہا ہوا ہے
تعمیر کرتے تھے۔ لیکن آج کل محض فریق کے
برائے ہر چیز میں جڑا جاتی ہیں۔ اس میں
کوئی شہ نہیں کہ تفریق ہونا ایک
فاری چیز ہے اور اس کے بغیر دنیا قائم
نہیں رہ سکتی۔ لیکن

انھما حدیث تغیر پیدا کرنا نبی کا

موجب ہوتا ہے

جس طرح یہ بات خواتین کے کہ بات
الم ابوہن فرجہ آج سے بارہ سو سال
پہلے کہ گئے تھے وہ نہیں بدلے گی جس
طرح یہ بات خطراتک ہے کہ امام شافعی
بدلے پرتے بارہ سو سال پہلے ہوا ہے کہ
گئے تھے۔ وہ نہیں بدلے گی۔ امام احمد
بن حنبل بارہ سو سال پہلے ہو
بات کہ گئے تھے وہ نہیں بدلے گی اس
طرح جہاں سے بھی زیادہ خطراتک
بات یہ ہے کہ ایک شخص قرآن اور حدیث
کو پوری حدیث سمجھتا نہ ہوا۔ وہ نہ

مسائل نکالتا رہے۔ تغیر چاہے کتنا ہی
تعلیل ہو بڑے سحر پر غور اور نہ کہ
کے بعد کرنا چاہیے۔ گھاس زمانہ میں
مذہب میں اسی طرح دست درازی ہو
رہی ہے کہ لوگ نے سنا گئے مذہب
میں داخل کر رہے ہیں۔ اور انہیں یہ بھی
محسوس نہیں ہوتا کہ یہ کتنی مشہور کہ بات
ہے۔ حضرت سید موعود علیہ الصلوٰۃ
والسلام کے زمانہ میں ایک دست
چربی بخش صاحب تھے۔ وہ برٹلا
کے سب سے دلے تھے۔ بعد میں احمدی
ہوئے اور بہتین مخلص احمدی ہوئے
حضرت سید موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام
نے یہ مسئلہ نکالا کہ

عربی زبان ام الالسنہ ہے

یعنی سب زبانیں اس سے نکلی ہیں۔ جہر
بھی بخش صاحب نے اس مسئلہ کو
لایا اور اسی کام میں مشغول ہو گئے۔ پھر
لفظ کا عربی زبان سے نکلا ہوا ہے ثابت
کوں۔

حضرت سید موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام
تواضع کے واقف تھے۔ صرف و نحو
کے واقف تھے۔ آپ جو سنا سکتے
تھے علم کی بناء پر نکالتے تھے۔ جب آپ
نے یہ کہا تھا کہ سب کچھ قرآن کریم میں
موجود ہے تو اس نے آپ کی یہ مراد تو
نہیں تھی کہ قرآن کریم میں یہ بھی نکھاتا
ہے کہ بعض کام کس طرح کیا جائے۔
یا اس میں یہ بھی ذکر ہے کہ کیفیت پڑھی
تھے کیا اصول ہیں۔ سب کچھ سے مراد یہ تھا
کہ تمام ضروریات وغیرہ قرآن کریم میں
موجود ہیں۔ لیکن چربی بخش صاحب
نے خیال نہ کیا کہ سب کچھ قرآن کریم میں
موجود ہے۔ چنانچہ کئی نے ان سے کہہ
دیا کہ او اور عربوں کا قرآن کریم میں
کہاں ذکر ہے۔ وہ کہنے لگے۔ الطور
والمرجان رحمن کے ہوتے سونے اور
موتھا کے ہی آ اور عرب میں ہی اس وقت
کیا ہے۔ پس ایک طرف تو اتنا اظہر ہے
کہ بعض کے نزدیک خدا تعالیٰ کے قول
میں بھی بدلتا رہا۔ دوسری طرف لوگ
تغیر۔ تبدیل کرتے ہیں تو اندھیر مجاہدے
ہیں کوئی اصول اور قاعدہ نہیں ہوتا۔

اصل طریق دستلی ہے

انسان کو تفریقوں کرنے کے لئے تیار
رہنا پڑتا ہے۔ لیکن تغیر پیدا گناہا خلق
کے ہاتھ میں ہے۔ وہ جب چاہتا ہے
تغیر پیدا کرے اور جب وہ تغیر پیدا
کرنا تو دنیا سے تغیر پیدا کرنے سے
روک نہیں سکتا۔ حضرت سید موعود علیہ
الصلوٰۃ والسلام کے زمانہ میں ایک
خصی قادیان آیا وہ مخلص احمدی تھا

اس نے کہا اگر حضرت مرزا صاحب کو
کہا جائے کہ آپ ابراہیم ہیں۔ تو
ہیں۔ مومن ہیں۔ مصلیٰ ہیں۔ محمد ہیں تو مجھے
بھی خدا تعالیٰ سے وقت ہی کہنے کہ
تو مجھے وہ لوگ اسے سمجھانے لگے۔ تو اس
نے کہا

خدا تعالیٰ کی آواز مجھے آتی ہے

وہ خود مجھے کہتے کہ تو مجھے تمہاری
دیلیں تمہارے ذرا کر کے ہیں۔ جب لوگ
سمجھانے سمجھانے تھک گئے تو انہیں
نے خیال کیا کہ بہتر ہے اسے حضرت سید
موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی خدمت میں
پیش کیا جائے۔ چنانچہ انہوں نے
حضرت طرفہ اربع اولہ سے درخواست
کی کہ آپ حضرت سید موعود علیہ الصلوٰۃ

والسلام سے خود کھو کر کے وقت سے دیں۔
حضرت طرفہ اربع اولہ نے حضرت سید
موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام سے عرض کیا
اور آپ نے فرمایا اچھا اس شخص کو ملنا
چنانچہ وہ شخص حضرت کی خدمت میں لایا گیا
اور اس نے کہا کہ خدا تعالیٰ مجھے ہر وقت یہ
کہتا ہے کہ تم محمد ہو۔ آپ نے فرمایا۔ مجھے
تو خدا تعالیٰ ہر وقت یہ نہیں کہتا کہ میں
ابراہیم ہوں۔ موسیٰ ہوں۔ جیسا ہوں۔
لیکن جب وہ کہتا ہے کہ تم نبی ہو تو وہ
عیسیٰ والی صفات بھی مجھے دیتا ہے جب
وہ کہتا ہے کہ تم ہوئے ہو تو میری ماں نے
نشانات بھی مجھے دیتا ہے اگر وہ آپ کو
ہر وقت محمد کہتا ہے تو کیا وہ آپ کو

قرآن کریم کے معارف

لطافت اور حقائق بھی دیتا ہے یا نہیں
اس نے کہا۔ دیتا تو کچھ نہیں۔ آپ نے
فرمایا دیکھو مجھے اور مجھے طے ہی ہی فرق
ہوئے کہ کوئی شخص مجھے طور پر کسی
کو یہاں بناتا ہے تو وہ اسے سمجھانے کو
دیتا ہے۔ لیکن اگر کوئی کسی سے نزاع
کرتا ہے تو وہ بروی کسی کو کمال کے
ساتھ خالی برن رکھ دیتا ہے اور کہتا ہے
یہ لڑو ہے یہ زرد ہے۔ خدا تعالیٰ نے
مذاق نہیں کرتا شہ جان مذاق کرتا ہے
اگر آپ کو شہد کہا جاتا ہے اور پھر مذاق
کریم کے معارف لطافت اور حقائق
نہیں دیتے جانتے تو ایسا کہنے والا
شہ جان ہے خدا نہیں۔ خدا تعالیٰ نے
اگر کچھ کہتا ہے تو وہ اس کے مطابق
چیز ہی انسان کے آگے نہ دیتا ہے
اگر آپ کے سامنے کوئی چیز۔ ہندسہ
جالتو آپ یقین کریں کہ آپ کو عمداً کہتے
والا خدا نہیں شہ جان ہے حقیقت
یہ ہے کہ

تغیر خدا تعالیٰ پیدا کرتا ہے

اس نے محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ
و سلم کو پیدا کیا تو لوگوں کی توجہ
آپ ہی آپ آپ کی طرف ہو گئی۔ یہ
نہیں ہوا کہ کسی نے محمد رسول اللہ صلی
علیہ وسلم کو دعویٰ کیا تھا اور اس
نے آپ کو کوئی اہمیت نہ دی جو ماسی
طرح حضرت سید موعود علیہ الصلوٰۃ
والسلام کی مخالفت بھی جاری ہے
کہ لوگ آپ کو اہمیت دیتے ہیں۔ میں
جماری جماعت کو اپنے اندر استقلال
پیدا کیا چاہیے۔ خدا تعالیٰ نے انہیں
ایک عظیم الشان درمافہ تغیر کا ذمہ
قصر دیا ہے۔ اور عظیم الشان تغیر
ان کی اصلاح سے ہی ہو سکتا ہے۔
بیرونی اصلاح سے نہیں۔

یہ لوہہ بین تحریریں

برون سے اندرون کی طرف جاتی ہیں اور
خدا تعالیٰ کی تحریریں اندرون سے
برون کی طرف جاتی ہیں۔ مجھے اس خطبہ
کی تحریر خدام الاممہ کے سالانہ
اجتماع سے ہوئی ہے۔ ذرا ان کا کابلہ
مور ہے۔ اور وہاں لفظ راٹھ
لفظ راٹھ جو ملے۔ اس میں کوئی
شہ نہیں کہ اس سے جی اصلاحیں ہوتی
ہیں۔ لیکن یہ اصحاب زیادہ دیر تک
نہیں مل سکتیں۔ اس کے مقابل میں
رسول مقبول صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے
جہ تہدی پیدا کی وہ دل سے تلقین کرتی تھی
اس کا خلق اندرون سے تھا اسلئے

آپ ایک حقیقی تبدیلی پیدا کرنے

آج آپ کی لائی ہوئی تعلیم پر چودہ
سوسال گذرے کو ہیں۔ لیکن اس کے
نقش ابھی قائم ہیں۔ فلاسوف کی کتاب
پڑھنے والے ابھی ہزاروں ہوں گے
مابینوس کی کتاب پڑھنے والے سیکڑوں
ہوں گے لیکن ان پر عمل کرنے والا کوئی
نہیں ملے گا۔ لیکن محمد رسول اللہ صلی اللہ
علیہ وسلم کی لائی ہوئی تعلیم پر عمل کرنے
کی کوشش کرنے والے اس کے گوارا
زمانہ میں بھی ناکہ ل کر اور ہر سنگے
اس کے مقابل پر آپ کے بعد جو کسفی
آئے ان کی تعلیم پر عمل کرنے والے دن
انرا بھی نہیں سکتے۔ پس جس کو کچھ
تلقین مستقل ہوتے ہیں وہی تغیر بابرکت
ہو تا ہے در نہ ظاہری تبدیلی اچھی نہیں

دنیا ایک روحانی تغیر چاہتی ہے

اور وہ تغیر ضرور ہو کر ہے گا۔ اس تغیر
کو کوئی نہ کوئی جماعت پیدا کرے گا۔
کیونکہ خدا تعالیٰ کے سنت ہی ہے کہ
ایسا تغیر کوئی جماعت ہی پیدا کرتی ہے
پس جب ایسا تغیر مفید ہے تو
(بانی لکھ کر دیکھئے)

سلسلہ احمدیہ کے مخلص اور ممتاز خادم

محترم ڈاکٹر حافظ بدرالدین احمد صاحب کی ربوہ میں وفات

إِنَّا لِلّٰهِ وَإِنَّا إِلَيْهِ رَاجِعُونَ

ذی قحطیم برزورہ یا انوس حضرت خان صاحب مولوی مسزہ زند علی صاحب مرحوم رحمہ کے فرزند اکبر محترم ڈاکٹر حافظ بدرالدین احمد صاحب مورخہ ۳۰ اور ۳۱ جنوری ۱۹۸۶ء کی درمیانی شب بھروسہ ۱۳ سال کی ربوہ میں وفات پانگئے۔ انشاء اللہ العالیہ راجعون۔

ڈاکٹر صاحب مرحوم کو ایک عرصہ سے دل اور سانس کی تکلیف تھی۔ اس عارضہ کے باوجود آپ بورنیو سے ربوہ آ گئے۔ باوجود چند علاج معالجہ کے اس تکلیف میں التذکویہ سے ہو گئے۔ آپ کو کم زوری کو مولانا میلان الدین صاحب جس نے اہل ربوہ کی بڑی تعداد سمیت جنازہ پڑھا۔ اور آپ کو ربوہ کے مقبرہ بنی شتی خلدیہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام میں دفن کیا گیا۔

ہم آپ کے دست مبارک پر بیعت کر کے سلسلہ احمدیہ میں شمولیت کی سعادت حاصل کی۔ ہر چند کہ آپ جماعت کے بانی مبلغ نہیں تھے۔ تاہم زندگی بھر اسلام و احمدیت کے نذر اور بے باک مبلغ کے طور پر ایسے نمایاں اور شاندار خدمات سر انجام دیں جو دیگر اصحاب اور آنے والی نسلوں کے لئے قابل رشک و قابل تقلید مثال کی حیثیت رکھتی ہیں۔ آپ سلسلہ ملازمت و پریشوش ایک لمبا عرصہ برونی مالک میں مقیم رہے۔ اس عرصہ میں آپ نے مشرقی افریقہ کے متعدد علاقوں اٹلی، فلپائن اور بورنیو میں متعدد جماعتیں قائم کیں۔ ان سب مالک اور علاقوں میں سینکڑوں افراد کو آپ کے ذریعہ قبول حق کی توفیق ملی۔ غیر تدریس کے عرصہ میں آپ نے چار ماہ کے اندر اندر از خود ہی قرآن مجید حفظ کیا۔ آپ کی ان نمایاں خدمات نیز اسلام و احمدیت اور سلسلہ کے ساتھ آپ کے اس جذبہ عشق کی وجہ سے آپ کو اللہ تعالیٰ نے یہ نمایاں اعزاز بخشا کہ سپہنا حضرت فیلیفہ المسیح اٹانہ فیض اللہ نے جماعت احمدیہ کے جلسہ سالانہ کے موقع پر ساری جماعت کے سامنے آپ کے نمونے اطہاس اور خدمات کا ذکر کرتے ہوئے بہت شاندار الفاظ میں خوشنودی کا اظہار فرمایا۔

محترم ڈاکٹر صاحب مرحوم مدفونہ سلسلہ احمدیہ کے بہت مخلص، نفاذی اور ممتاز خاندانوں میں سے تھے۔ اسلام و احمدیت اور سلسلہ کے ساتھ ان کی محبت و عقیدت اور دلبستگی اور شیفتگی الہا شوق کا ایک نمایاں اور مخصوص رنگ ہے جوئے تھی۔ آپ کو سابق باقیات چہنے اور جلیل القدر خدمات کی وجہ سے کئی خصوصی امتیاز حاصل تھے۔ جس کے اول بیکہ آپ نے اپنے والد محترم حضرت خان صاحب مولوی فرزند علی صاحب مرحوم نہ سے بھی پہلے حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے زاد گاہ مبارک میں پھر پھر فرمایا۔

پھر پھر فرمایا۔ ہمارے نوجوانوں کو چاہیے کہ وہ کوشش کریں کہ ہمیشہ ہمیش یادگار قائم کرنے والا کام ان سے ہو جائے اگر وہ ایک کرنا چاہتے ہیں تو وہ یاد رکھیں کہ یہ تفسیر دلوں کے پیدا ہونے والا ہے اور نہیں بدلتا۔ دل سے ظاہر بدلتا ہے۔ بے شک یقین و دین دل سے بھی بدل بدل جھٹکتی ہے۔ لیکن بنائیت آج سب سے بہتر۔ مسیح طریق ہی ہے کہ پہلے دونوں کی اصلاح کی جائے اور پھر ظاہر کو بدل جائے کیونکہ وہ حالی تبدیل ہی (۱) سے پیدا ہوتی ہے۔ اور پھر باہر سے تعلق پیدا کرتی ہے۔ (۲) (۱) (۲)

اگرچہ بعض روایات کے بموجب آپ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے مبارک زمانہ ہی میں نبیت کو کے سلسلہ احمدیہ میں شامل ہو گئے تھے تاہم آپ حضور علیہ السلام کی زیارت سے مشرف نہ ہو سکے تھے اس لئے اصطلاحاً آپ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے صحابہ میں شامل نہ تھے۔ لیکن آپ کے جذبہ اخلاص و قربانی اور شاندار خدمات سلسلہ کے چینی لفظ سپہنا حضرت فیلیفہ المسیح اٹانہ ایہ اللہ تعالیٰ نے نبیہ العزیزہ سے مقبول ہونے کے صلہ میں صحابہ میں دین کے جانے کی اجازت مرحمت فرمائی۔

مرحوم مغفور آپ کے والد تھے۔ آپ کے ایک اور داماد محرم مرزا ادیس احمد صاحب بورنیو میں سلسلہ احمدیہ کے مبلغ کی حیثیت سے زلیفہ تبلیغ ادا کر رہے ہیں۔

ادارہ برآب کی دنات برآب کی اہلیہ صاحبہ محترمہ آپ کے برادران محرم برذنیہ محمود علی صاحب خالد ایم۔ اے نیچر اور تعلیم الاسلام کالج ربوہ اور محرم شیخ مبارک احمد صاحب نائب ناظر تسلیم ربوہ برآب کے فرزند آن آپ کے داماد مرزا محمد ادیس صاحب مبلغ بورنیو اور دو دیگر اشہراد خاندان کے ساتھ ولی بھدروری اور تقریباً کا اظہار کرتے ہیں اور اللہ تعالیٰ کے حضور دست بندانے کہ اللہ تعالیٰ جناب ڈاکٹر صاحب مرحوم کو جنت الفردوس میں اعلیٰ علیین میں جگہ دے۔ اور آپ کے بیانا نکان کو مہر جمیل کی توفیق دے اور ہر طرح انکا مافی و ناموس اور مرحوم کے سچے سچے پیچھے کی توفیق عطا فرمائے۔ آمین۔

اظہارِ تشکر و درخواست و دعا برائے

جناب سید محمد صدیق صاحب بانی آف کلکتہ

اصحاب کو علم کے کچھ نہ قبل جب مشرور نامہ صاحب جس نو احمدی قادیان اور ہندوستان میں تبلیغی دورہ پڑانے تھے تو تفرات برآکی طرف سے اخبار بدر میں اعلان کیا گیا تھا کہ نظارت دعوت و تبلیغ کے برتنر ٹیپ ریکارڈنگ مشین جووی کیمرو اور بریکسٹ خرید کرنا ہے تبلیغی دوروں میں ان سے بھی ناٹو آئی یا ہے۔ اور اگر کوئی صاحب اس سلسلہ میں کچھ مالی اعانت بھی فرماتا چاہی تو امران کے لئے موجب ثواب ہوگا۔

میرے اس اعلان پر محرم سید محمد صدیق صاحب بانی آف کلکتہ نے سب سے پہلے مجھے مجھ بھیجا کہ مشین کے بارے میں تو آپ مجھ کو بتا دیجئے کہ اصل قیمت جماعت سے فراہم کرنا لیکن ان کی خرید کے جملہ اخراجات میں اداکر دوں گا۔ اور میرا حق محفوظ رکھا جائے۔

گذشتہ جلسہ سالانہ کے موقع پر جب آپ قادیان تشریف لائے تو میرے اٹانہ اخبارات بتلانے پر آپ نے مبلغ ساڑھے چھ سو روپے نقد اور آٹھ سو نو روپے نقد اللہ احسن الخیراء اللہ تعالیٰ سے دعا ہے کہ وہ جناب سید محمد صاحب کی اس توفیق خدمت کو قبول فرمائے اور اس رستم سے جو مشین خریدی جا رہی ہے اس سے تبلیغی دین کا مددگ سے ہم لینے کی توفیق عطا فرمائے۔ اصحاب بھی جناب سید صاحب مرحوم سے کہنے دو گا فرمائی کہ اللہ تعالیٰ ان کو اس خدمت کی بہترین جزا عطا فرمائے۔ وہ خود بیرون کے بڑے بڑے مینرا احمد بانی دونوں بھار رہے ہیں ان کی محنت کے صلہ میں خاص طور پر دعا فرمائی جائے۔ خاک مرزا ایم احمد ناصر دعوت و تبلیغ قادیان

ضوری اعلان

دفتر نظارت طلباء کی طرف سے ہندوستان میں زندہ موجود صحابہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی ایک مکمل نہایت تیار کی جاتی ہے اس لئے اس اعلان کے ذریعہ تمام جماعتوں کے اعزاء اور پرنسپلز صاحبان کی خدمت میں گزارش ہے کہ انجم جماعت کے تمام صحابی حضرات کے متعلق حسب ذیل نقشے کے مطابق خطوات بنا کر جلد از جلد اطلاع دیکھ کر فرمائیں تاہم فرمت میں اندراج ہو سکے۔ (۱) صحابی کا نام (۲) ولادت (۳) عمر (۴) تاریخ نبیت (۵) جمیت (۶) باہر رہیو خط (۷) نظر اسٹے قادیان

لاکھوں انسانوں کا خون ناحق کس کی گردن پر؟

لاکھوں انسانوں کا خون ناحق کس کی گردن پر؟

چند روزوں سے میں نے ایک جگہ شیطان کو کھڑے دیکھا وہ زار و قطار رو رہا تھا۔ اس کے چہرے پر سخت افسردگی اور گھبراہٹ کے آثار موجود تھے۔ اور وہ معلوم ہوتا تھا کہ اسے اپنی زندگی کا سب سے بڑا دکھ اور صدمہ پہنچا ہے۔۔۔۔۔ میں نے پوچھا کیا ہوا؟ اس نے میرے سوال کا کوئی جواب نہ دیا۔ لیکن اس کا ہنسنے سے رونا چھڑ گیا اور وہ گھبراہٹ سے اٹھ گیا اور دوڑنے دوڑنے لگا۔

میں نے یاد کیا کہ اس کیفیت سے مزید اشفاق کئے بغیر چند جاؤں۔ لیکن مجھے خیالی آبادی پر غیبت تو اتنے سے مشن میں کامیاب ہوتا رہا۔ اور بعد ازاں کے بندوں کو درخشا کر نہیں بچا تا رہا۔ آج اس کے اس طرح کر کے ساتھ رونے کی کوئی خاص وجہ ہوگی اور اگر وہ مجھے معلوم نہ ہوئی تو یہ منظر ایک سوا ایشیائی انسان بن کر میرے ذہن سے جھٹکا رہے گا۔

شیطان - وہ خاص نہیں سما جا سکتا ہے اور پاکستان میں بہت چرچا ہے۔
 میں - لیکن؟
 شیطان - بھارت اور پاکستان نے ایک سرحدی معاہدہ کے تحت یعنی علاقوں اور ان کے باشندوں کا تبادلہ کیا ہے۔
 میں - ہاں یہ خبر تو ہم سے لگ بھگ مہینہ پہلے ہی ہوئی تھی۔
 شیطان - ہنوز ایک مہینہ پہلے اور طریقہ تو یہ تھا کہ ہر ملک سے ایک ایک شخص کو منتخب کیا گیا۔
 میں - تمباہو اور دیگر خرقہ موگیا تو شکست کھانے کے لیے یہاں مہلت ہے تمہارا اس کے؟
 شیطان - مطلب یہ ہے کہ مجھے اپنے مشن میں سخت ناکامی ہوئی۔
 میں - وہ کس طرح؟
 شیطان - وہ اس طرح کہ ہر ملک میں چاہے وہ کونسی بھی ملک ہو، ایک ایک شخص کو منتخب کیا گیا۔ ایک ہی شخص کو ایک ایک ملک میں لایا گیا۔
 میں - لیکن ان لوگوں کو کس طرح جاننا پڑا کہ وہ کس ملک کے ہیں؟
 شیطان - ان لوگوں کو کس ملک کے جاننا پڑا کہ وہ کس ملک کے ہیں؟

بے شمارا ہو جاتے اور میں بے اولاد ہو جاتا ہوں۔ اور لاکھوں لوگوں کو بچتے پھرتے اور لٹے ہوئے بے منزل قتلے کھینچتے پھرتے۔ کیا تم یہی چاہتے تھے؟
 شیطان - ہاں ہاں بالکل ہی! بھگتوں کو چاہتا تھا کہ ان میں سے ایک بھی کسی حد بار نہ کرنے پائے!۔ لیکن کھانا تو لگتا تھا کہ اب تو کھانا ہے۔ تم پرانی باتیں کرتے ہو۔ اب تو انسان نے انسان بننا سیکھ لیا ہے۔ تم نے دیکھا نہیں کہ دلوں ٹکڑوں سے جب مجھے ایک دوسرے ملک میں جاتے ہیں تو ان کا شکار اور استقبال کیا جاتا ہے۔ بھگتوں کے ہار ہینا سے جاتے ہیں۔ دعوتیں کی جاتی ہیں اور حکومت کے ماتھے پہنے جاتے ہیں اور وہ لوگوں کو نصیحتیں دے رہے ہیں۔ اپنے خوش فحاشی پر ندامت کا اظہار کرتے ہیں۔

زمانہ میں سیکڑوں لڑکیاں توں سے نہیں مکی تھی تھیں۔ چروٹیا اور ناگاساکی کی تیار بیوں کو کلم اورنگ کی اور بریت نزار جیسے والوں نے اسے لہا بیوں کے گئے نہیں کاٹے تھے۔ اپنی ماؤں بھنوں کی نعمتیں نہیں لٹی تھیں۔ دو دھ پیتے بچوں کو بیڑوں پر نہیں اچھا لگتا تھا۔ دوشیزاؤں کے پستان نہیں کاٹے گئے تھے۔۔۔۔۔ وہ بچتا جا رہا تھا کہ میں نے تو اب

جانچنے سے پھر اپنا سوال دہرایا اور اس کی پیچوں کے شور میں جواب کا انتظار نہ کر سکا۔ لیکن اب کے اس کی چینیوں دھاروں کی صورت اختیار کر گئیں۔ میں یہ دیکھ کر سخت پریشان ہوا کہ خواہ مخواہ اس کیفیت کو فٹ کیا جا رہا ہے۔ سوال کا جواب بھی بد پاسا۔ میں یہ تک اس کے پاس کھڑا رہا۔ وہ روتا رہا۔ میں منتظر رہا اور دھاروں ماننا رہا۔ آخر میں سے چاہا کہ اس سے گزر جاؤں۔ میں نے قدم بڑھا دیے۔ لیکن اس نے گوندھے ہوئے گلے سے گھنٹت کے لٹکے اتار دیے۔ میں کھپکھپاتا ہوں۔

چنانچہ میں روک گیا۔ لیکن اس نے پھر چینیوں مار کر رونا شروع کر دیا۔ اب تو میں سخت بےزار ہوا۔ اور اپنے روتے پر چل گیا۔ یہ وہی چند ہی قدم بڑھا تھا کہ اس نے اپنے پیچھے تیز تیز قدموں کی آہٹ مٹی۔ وہی شیطان ہی تھا۔ میں گھبرا گیا کہ اب یہ مجھے وہ ناس بات بتانا چاہتا ہے۔ چنانچہ اس کے متعلق میرے اس کے ایشیائی جوگنگنگر ہوئی۔ یہ ہے۔۔۔۔۔ شیطان - تم نے اپنی واروں میں وہی شہر نہیں ہے؟
 میں - کوئی شہر؟
 شیطان - آئی ایم ڈی ہے اور پوچھتے ہو کوئی شہر؟
 میں - نہیں تو سوائے ایم ڈی ہی کوئی اور جگہ کے نزدیک ایک اور زمین ہے۔

شیطان نے ایک مہینہ میں رہتے ہیں۔ تم اس کے بعض اخباروں کے نام گننا شروع کرو۔ ان اخباروں کو دیکھو۔ ان میں ایک مذہب والا دوسرے مذہب کی فریفتا ہے اور خوب خبر لیتا ہے۔ میں انہیں معافیاً خود ڈکھانٹ کر داتا ہوں مگر یہاں اور دوسرے دارا ایشیائیوں اور وہ اس حق میری ڈکھانٹیں پر کھتے چلے جاتے ہیں۔ انڈیا ہند۔۔۔۔۔

شیطان نے ایک مہینہ میں رہتے ہیں۔ تم اس کے بعض اخباروں کے نام گننا شروع کرو۔ ان اخباروں کو دیکھو۔ ان میں ایک مذہب والا دوسرے مذہب کی فریفتا ہے اور خوب خبر لیتا ہے۔ میں انہیں معافیاً خود ڈکھانٹ کر داتا ہوں مگر یہاں اور دوسرے دارا ایشیائیوں اور وہ اس حق میری ڈکھانٹیں پر کھتے چلے جاتے ہیں۔ انڈیا ہند۔۔۔۔۔

شیطان نے ایک مہینہ میں رہتے ہیں۔ تم اس کے بعض اخباروں کے نام گننا شروع کرو۔ ان اخباروں کو دیکھو۔ ان میں ایک مذہب والا دوسرے مذہب کی فریفتا ہے اور خوب خبر لیتا ہے۔ میں انہیں معافیاً خود ڈکھانٹ کر داتا ہوں مگر یہاں اور دوسرے دارا ایشیائیوں اور وہ اس حق میری ڈکھانٹیں پر کھتے چلے جاتے ہیں۔ انڈیا ہند۔۔۔۔۔

شیطان نے ایک مہینہ میں رہتے ہیں۔ تم اس کے بعض اخباروں کے نام گننا شروع کرو۔ ان اخباروں کو دیکھو۔ ان میں ایک مذہب والا دوسرے مذہب کی فریفتا ہے اور خوب خبر لیتا ہے۔ میں انہیں معافیاً خود ڈکھانٹ کر داتا ہوں مگر یہاں اور دوسرے دارا ایشیائیوں اور وہ اس حق میری ڈکھانٹیں پر کھتے چلے جاتے ہیں۔ انڈیا ہند۔۔۔۔۔

شیطان نے ایک مہینہ میں رہتے ہیں۔ تم اس کے بعض اخباروں کے نام گننا شروع کرو۔ ان اخباروں کو دیکھو۔ ان میں ایک مذہب والا دوسرے مذہب کی فریفتا ہے اور خوب خبر لیتا ہے۔ میں انہیں معافیاً خود ڈکھانٹ کر داتا ہوں مگر یہاں اور دوسرے دارا ایشیائیوں اور وہ اس حق میری ڈکھانٹیں پر کھتے چلے جاتے ہیں۔ انڈیا ہند۔۔۔۔۔

شیطان نے ایک مہینہ میں رہتے ہیں۔ تم اس کے بعض اخباروں کے نام گننا شروع کرو۔ ان اخباروں کو دیکھو۔ ان میں ایک مذہب والا دوسرے مذہب کی فریفتا ہے اور خوب خبر لیتا ہے۔ میں انہیں معافیاً خود ڈکھانٹ کر داتا ہوں مگر یہاں اور دوسرے دارا ایشیائیوں اور وہ اس حق میری ڈکھانٹیں پر کھتے چلے جاتے ہیں۔ انڈیا ہند۔۔۔۔۔

فراست مومنانہ

الذکر من جناب سید محمد احمد صاحب پرائشل ایئر لاین

کیوں ہوئے اور کیا کہتے بارے میں؟
 لوگوں کے خیال پر وہ کہتے ہیں کہ کسری
 نے اپنی زمین خود اپنے ہاتھ سے لے
 لی۔ حضرت طبعی طور پر مدعی ہوتا ہے۔
 یہ بات سنتے ہی اس کی خوشی کا زور ہو جاتا
 ہے۔ حضرت اس نے مسلمانوں کو راجس جانت
 چاہا مگر اس وقت تک صحابہؓ نہ رہا۔
 دور جا چکے تھے!

قرآن شریف میں حضرت ابراہیم علیہ
 السلام اور بادشاہ وقت کے بیٹے
 کا ذکر کرتے ہیں کہ ان کے ساتھ
 حضرت اللہ تعالیٰ نے

حضرت یحییٰ موعود علیہ السلام نے
 اپنی صداقت کے بارے میں بیٹھنا
 پیش فرمایا۔ مگر بادشاہ نے انہیں ادا
 اور حضرت یحییٰ کو مسلم کی آپ سے متعلق
 تمام باتیں گویاں آپ کی صداقت ثابت
 دے رہی ہیں۔ آپ کی پیشینگوئیاں بھی
 آپ کی صداقت ثابت کر رہی ہیں۔ فرزند
 آسمان ہر وقت ان وقت میں گھومیں
 ان کی دشا ہرگز نہیں ہوتی۔ انہیں
 یہ حقیقت ہے کہ حضور کی صداقت کو
 معلوم کر کے نئے دلائل کی کمی نہیں۔ حرف
 الہی دل اپنی بصیرت کی ضرورت ہے۔

یہاں چند سوال و جواب کا ذکر کرنا
 چاہتا ہوں جو مٹے کے دور سے والے واقعہ
 کا طرح لطیفہ کا رنگ رکھتے ہیں اور جواب
 برصرت و حکمت ہونے کی وجہ سے حضرت
 اللہ تعالیٰ کا نظارہ دکھائی دیتا ہو۔
 اس سے میری عرض یہ ہے کہ اس زمانے کے
 مامورین اللہ امدان کے بچے متعین کی کہہ
 فراست کا ایک جگہ نمونہ سامنے آجاتے۔
 حضرت یحییٰ موعود علیہ السلام کے تمام
 متعین کا بیان ایک جگہ مضمون ہے ایک
 ایک متعین کے سہ ایک ایک ذکر ہے۔

اس کی سزا دل مشا میں ہر سزا دل مشا میں
 یہی ایک مختصر الفاظ میں تمام مہم مشا میں
 کم ہر ان کن دور فرست کو غایاں
 کرنے والی بات ہے۔ کہ حضرت یحییٰ موعود
 علیہ السلام کے وصال کے بعد ایک روز
 میں نے یہی تمہیں سال کا ہے جب آسے
 خلیفہ منتخب کیا جاتا ہے تو اس وقت بیت
 الحان کی ہوا غایا ہے۔ صرف نظارہ
 آنے کے لیے ہیں لیکن وہ عزم و استقلال
 کا پھل ہے۔ فرست کا پھل ہے۔
 وہاں میں ساری دنیا پر چھا جاتا ہے۔
 اور اس قدر کم ہے کہ ہر جگہ کو سنا دیا گیا
 دیتا ہے۔ اور سرسری صلیب کا ایک نظارہ

اخبار و ماورین جیب جیب بھی
 اصلاح حلق کے لئے آتے رہے ہیں
 تو اپنے ساتھ دلائل و براہین کے اخبار
 لاتے رہے ہیں۔ جن سے متعینوں
 کے ساتھ صداقت و حقیقت کا مظاہرہ
 جاتی ہے۔ حق باطل میں فیصلہ ہو جاتا
 ہے۔ دشمنوں پر ہمت قائم ہو جاتی ہے
 سوائے ہند۔ تعصب۔ حسد و تکبر و
 روکوں کے اور کوئی روک صداقت کے
 قبول کرنے میں باقی نہیں رہتا۔

انہی دو مسلمین کو خدا دادہم فرما
 اور ان دونوں کے ساتھ آتے ہی ہیں خدا کی
 تائید ان کے ساتھ ہوتی ہے۔ مدعی خفیہ
 جلی سے خدا لئے تاملے ان کی رہبری
 کرتا ہے۔ ان کی بات ہی وہ سر ہے
 ان کے لیے دہن متعین کو بھی اللہ
 لئے الہی انہم و فراست و ذرا عطا کرتا
 ہے کہ اس زمانے کے لوگ میرا نہ
 جانتے ہیں۔ وہ لوگ ہیں کہ دشمن صداقت
 کی نظر سے دیکھتا ہوا یہ کہتا ہے ہم
 آراہنہ کسا ہادی انہی دو ہی لوگ
 دیکھتے ہیں کھینچتے ہیں دنیا ہی تمام امور میں
 سلطنت کے جاتے اور محمود خلیفہ
 بن جاتے ہیں۔ کھینچتے ہیں جراتے
 داسے لوگ امام پیشواہ و مسلم بن باتے
 ہیں۔

حضرت یحییٰ موعود علیہ السلام نے فرمایا ہے
 التقوا ضرا سدا اللہ من خانہ یخشا
 ینور اللہ۔ وقت پر اللہ تعالیٰ ان
 کو ایسی باتیں سمجھا دیتا ہے کہ عقل
 جبران وہ جاتی ہے۔ دہیان کے ہنرم
 فراست کی داد دیتی ہے حضرت یحییٰ موعود
 علیہ السلام کے سلم کے زمانہ کا ہے نما
 مٹاں میں سے یہاں صرف ایک ہی مثال
 لیجئے کہ جبکہ چند صحابہ کرام رضی اللہ تعالیٰ
 عنہم کا صدقہ سیکر کسری کے دربار
 میں گئے تو کسری نے انہیں ذلیل کرنے
 کے لئے مٹی کا ایک پورا مٹھا با اور
 سرد اس کے سر پر رکھو ادا اور یہ کہہ کر
 رخصت کر دیا کہ یہ میرا مٹھا کا جواب
 ہے۔ نظارہ یہ حرکت ذلیل
 کرنے کے لئے کی گئی تھی اور ایسی
 حرکت کے کہ کسری دل ہی دل میں بہت
 خوش تھا مگر صحابہ کے سردار نے بڑی
 خوشی سے اسے روکے اور اپنے سر پر اٹھایا
 اور اپنے ہاتھوں سمیت خوشی کا
 اظہار کرتے ہوئے دوبار سے مٹھا گیا
 ان کی اور خوشی کو دیکھ کر کسری نے
 دریافت کیا کہ یہ لوگ اس قدر خوش

کیوں سوال یہ ہے کہ انہیں میرا نام لینے
 کا یہ حق ہے۔ میں تو ایک سودا
 بیچتا ہوں ایک شخص فرست کرتا
 ہوں۔ شیطنت۔ جس کا
 ہی چاہے لیسے اور جس کا ہی منہ
 چاہے وہ نہ لے۔

یہ۔ لیکن اس بار تو کم کوئی روپ نہیں
 دھار کے۔
 شیطان۔ اسی لئے تو وہ رہا مٹھا
 ہیں۔ میرا مشورہ یہ ہے کہ اب تم کوئی اور
 فنکار دیکھو۔ عمارت اور پاکستان
 واسے فریب تمہارے ہنرمندوں
 سے واقف ہوئے۔ یہی ماہر لائے
 ایک ماہ اخبار کے سب لئے حقیقت
 طور پر اس سرمدی فیصلہ کا نتیجہ تمام
 کیسے۔ اور تم نے دیکھا ہے
 کہ ہزاروں ہنرمندوں سکون اور
 مسلمانوں نے عقل مکان کی ہے۔

لیکن بڑے آرام اور اس کے
 ساتھ چھب تک ہنرمندوں
 ہنرمند ہزاروں پاکستان میں
 جنرل ایوب موجود ہیں تم اس طرف
 نہ آؤ۔
 شیطان ہواؤں کا تو حضور۔ میرا پروگرام
 بہت لمبا چڑا ہے۔ آج میں فانس
 چار ہوں ہاں ایک دو گھنٹے ٹھہر
 کر بھی کا لنگر جانا ہے۔ وہاں سے
 الجیریا ہوتے ہوئے آج ہی مشا
 کو داسٹنگ بنیں۔ امریکہ کا نیا
 صدر مسٹر کینیڈی کچھ ایسے بیانات
 دے رہا ہے جو میری پالیسی کے
 سخت خلاف ہیں۔ اور اس کے
 بعد مجھے یو این او کے اجلاس
 میں خیر شرکت کرنا ہے۔

یہ۔ سنت جو تم پر۔
 شیطان۔ مجھے منظور ہے۔ لیکن یہ
 کارندوں پر؟
 یہ۔ ان سب پر بھی لعنت۔
 شیطان۔ لیکن وہ سب کو انسان ہیں۔
 آنا ہا ہا۔
 وہ قیصر دگکا نامی نظروں سے
 غائب ہو گیا

ولادت
 مردہ پاپہ کو خاک رکے ہاں
 لگا لگا ہوئی۔ مہتمم صاحب زادہ مرزا
 وسم احمد صاحب نے عزیزہ کا نام
 بدر النساء تجرہ فرمایا ہے اب
 دماغ مرزا کی اللہ تعالیٰ نے وہ روزہ
 کو نیک صالحہ اور قرة العین
 بنائے۔ آج
 خاک و مک نذرا حدیث دی و دریش
 تاربان

کو کیا نہ دکھاتا۔ میں نے اپنی ماں آگ
 کے سامنے حلق لے رکھا ہے کہ
 ہر فریب اس پر چنگاریاں بن کر گراں
 آگ۔ میری بڑی ہنرمندوں کے طرح
 پھیل رہی ہیں۔ جس وہ علم جانتا ہوں
 جس سے دل پر ہر مختلف روپ عا
 لیتا ہوں۔ تبھی میں ہی امور جھانپتی کو
 ڈھانچتی ہر ڈھانچتی اور تبھی کے
 ساتھ قابو پاتا ہوں کبھی میں گھنٹے
 ہونے سر اور زمانہ دھات کے
 لباس کے ساتھ ہاتھ میں لمبا پتھر
 ہنرمند تھا جاہا شہنشاہ جاتا ہوں۔ اور
 کبھی میں ناک کو بھونپتی ہر طویل
 خلیفہ ڈھانچتی کے ساتھ باہر ناک
 کی کلمہ سے انحراف لگتا ہوں۔ میں
 بڑی گرجا اور تقریر کرتے ہوئے ہر جھانپتا
 ہوں۔ سب کو دل دینا جاتے ہیں
 اور ہنرمند لڑتے ہوئے ہیں۔ ہر نیک کو
 ہم سب کے خلاف اور نہرتے کرتے
 کے ساتھ لڑا دینا میرے ہاں ہاتھ
 کا کھیل ہے۔

یہ۔ کیا تم سیاست دان بھی بن سکتے ہو۔
 شیطان۔ یہ تو میں بھی جانتے ہی والا تھا
 اور اس میں میں زیادہ زور دینا چاہتا
 تھا۔ یہ کیوں تو میں انکھ کھیلنا
 کھاتا ہوں۔ تم مشابہہ اور کی متغی
 نہیں سمجھ سکتے ہو۔ میں تمہیں اسی
 سرزمین کی بات جانا ہوں جو تم اپنی
 آنکھوں سے دیکھ چکے ہو اور جو
 بھی نہیں ہوئے۔ یہ سب لڑائی کی بات
 ہے۔ میں نے جو وہ تمہیں بتائے
 ہیں۔ یہ سب میں نے دھارنہ سے کہتے
 اور ان سب کو انکھوں پر چھاپ دیا تھا
 پیر سے اپنی چاوں دو ہوں لاکھ
 تھا کہ اتنے انسان تو آج ہر سال
 ہلی جنگ عظیم دم ہی میں نہیں
 دے تھے۔ خلیفہ اس سرزمین پر چند
 ہفتوں کے اندر تھل کر دیئے گئے
 یہ سار کھیل میں نے کمزور پر
 سیاست دانوں کے ذریعہ ہی
 کیسے کیا۔ جب آزادی لینے کا
 وقت آئے تو یہ لوگ بڑی لڑکیوں
 اپنی جگہوں میں رہتے تھے کہ
 نے خود کا ایک کٹہرہ بنا لیا
 آزادی کا مسئلہ کر لیا۔ چنانچہ میں نے
 ان میں سے کسی کو نہیں لیا اور اب
 باوجود کیا کہ وہ بڑی طرح میری
 گرفت میں تھے اور میں چاہتا تھا
 ان سے کہہ داتا تھا۔ اور وہ لنگھ
 بیگنہ انسان و تمہاری نعمت میں
 بیگنہ تھے۔ وہ نہ میرا تو یہ مرد
 کھیل ہے جو ہفتوں میں مارے گئے
 ان کا خون اپنی لڑکوں پر ہے جو ہنرمند
 لوگ میرا ہی نام لے دیتے ہیں۔

یہ۔ کیا تم سیاست دان بھی بن سکتے ہو۔
 شیطان۔ یہ تو میں بھی جانتے ہی والا تھا
 اور اس میں میں زیادہ زور دینا چاہتا
 تھا۔ یہ کیوں تو میں انکھ کھیلنا
 کھاتا ہوں۔ تم مشابہہ اور کی متغی
 نہیں سمجھ سکتے ہو۔ میں تمہیں اسی
 سرزمین کی بات جانا ہوں جو تم اپنی
 آنکھوں سے دیکھ چکے ہو اور جو
 بھی نہیں ہوئے۔ یہ سب لڑائی کی بات
 ہے۔ میں نے جو وہ تمہیں بتائے
 ہیں۔ یہ سب میں نے دھارنہ سے کہتے
 اور ان سب کو انکھوں پر چھاپ دیا تھا
 پیر سے اپنی چاوں دو ہوں لاکھ
 تھا کہ اتنے انسان تو آج ہر سال
 ہلی جنگ عظیم دم ہی میں نہیں
 دے تھے۔ خلیفہ اس سرزمین پر چند
 ہفتوں کے اندر تھل کر دیئے گئے
 یہ سار کھیل میں نے کمزور پر
 سیاست دانوں کے ذریعہ ہی
 کیسے کیا۔ جب آزادی لینے کا
 وقت آئے تو یہ لوگ بڑی لڑکیوں
 اپنی جگہوں میں رہتے تھے کہ
 نے خود کا ایک کٹہرہ بنا لیا
 آزادی کا مسئلہ کر لیا۔ چنانچہ میں نے
 ان میں سے کسی کو نہیں لیا اور اب
 باوجود کیا کہ وہ بڑی طرح میری
 گرفت میں تھے اور میں چاہتا تھا
 ان سے کہہ داتا تھا۔ اور وہ لنگھ
 بیگنہ انسان و تمہاری نعمت میں
 بیگنہ تھے۔ وہ نہ میرا تو یہ مرد
 کھیل ہے جو ہفتوں میں مارے گئے
 ان کا خون اپنی لڑکوں پر ہے جو ہنرمند
 لوگ میرا ہی نام لے دیتے ہیں۔

پیش کرتا ہے کہ صلیب پرستوں کے گروں میں شخص کسی کہ صلیب کو توڑنے میں تکتا ہے۔ جیسا کہ دنیا بیخ اٹھتی ہے اور نکلے الفاظ میں التشرار کے نے پر ہجو و ہجواتی سے کہ صحبت کے ساتھ ہمارے کچھ پیش نہیں جاتی۔ جہاں ہم مشکل ایک عیسائی بنائے ہیں کامیاب ہوئے ہیں وہاں یہ دوسرا آدمیوں کو مسلمان بنا ڈالتا ہے۔ افضل صا

شہادت یہ الحمد للہ ہے فرمایا حضرت نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے القوا ضرا سۃ المؤمن فانہ یبطل بنو اللہ

ایک لطیف مناظرہ

حضرت سید موعود علیہ السلام بیابلیہ کے ساتھ سرگرم سیاحت میں اور صاحبائیں کو زک پر زک دینے جاتے ہیں۔ ایک ان بیابلیوں نے چند اندھوں کو روٹھیں کو اٹھا کر کے حضرت سید موعود علیہ السلام کی خدمت میں پیش کیا اور کہا کہ آپ کو

سید موعود ہونے کا دعویٰ ہے۔ آپ ان انہوں اور کوڑھیوں کو پانچ پھیر کر چھ کر دین نام مان لیں کہ واقعی آپ سید موعود ہیں۔ عیسائی خوش ہیں کہ آج

صحبت کا دعویٰ کرنے والا غیب بکا گیا۔ احمدی بھی جو اس وقت موجود تھے دل ہی دل میں گوارا ہے کہ آپ اس کا کیا جواب دیں گے۔ مگر وہ جی اللہ کو

آجکھینا سکون کے ساتھ جواب دیتا ہے کہ برابر عقیدہ ہی نہیں کہ سید علیہ السلام صرف پانچ پھیر کر اس طرح کے

فارسی اندھوں کوڑھیوں کو چنگا کر دیتے تھے۔ آپ تو اس کے قائل ہیں۔ یہ آپ لوگوں کا عقیدہ ہے۔ حضرت عیسیٰ علیہ السلام نے فرمایا ہے کہ جو شخص ایک برائی کے بارے میں ایمان رکھتا ہوگا وہ وہ کچھ کر

دکھائے گا جو میں دکھاتا ہوں۔ اب آپ ہی لوگ ان اندھوں کو روٹھیں کو اچھا کر کے دکھائیں۔ اچھا کیا آپ لوگ خودی ان اندھوں کو روٹھیں کو کئے آئے مجھے اکتھ کرنے کی زحمت سے بچایا۔

یہ جواب سن کر عیسائیوں کی سردی خوشیوں پر پانی ٹپک گیا اور وہ سخت خرسا ہو کر ان اندھوں اور کوڑھیوں کو روٹھائے بعد نظر نے ٹپ گئے

ایک دلچسپ مناظرہ

کہیں حیات و ملامت حضرت بیلیلیہ السلام پر بحث ہو رہی تھی۔ مدعی حیات بیلیلیہ جی ریڈ نیون۔ منہ مناظرہ سے واقف اندھوں پر اڑا دینے کے ہنر میں ماہر تھا۔ اس نے اول اول چند آیات

قرآنی اور احادیث اور مروا کر اپنی لسانی و چرب زبانی سے عوام کو اپنی طرف متوجہ کر لیا تھا۔ اور آخر اس سے بدلہ دینا اللہ الیہ کو بھیج کر مہر و دلہہ کہتا ہوا اپنے ہاتھ کو آسمان کی طرف اچھلتا تھا کہا کہ بس اللہ تعالیٰ نے آسمان پر اٹھا لیا۔ چاروں طرف سے آڑیں تھیں چراک اٹھ کر بعد میں بلند ہوئیں اور مولوی صاحب بھی خوش خوش اپنی جگہ پر بیٹھ گئے۔

اس کے بعد احمدی مناظرہ کی باری آئی انہوں نے اول اول متانت و سنجیدگی کے ساتھ معقوفی طور پر پیش کردہ دلائل کار کیا اور آخر میں یا عیسیٰ انی متوفی

الیہ میں فی کو کھینچ کر پھا اور اس کے ساتھ ہاتھ کو زمین تک لے گئے اور فرمایا میں فوت ہوئے اور زمین میں دفن کر دیئے گئے۔

عوام حیران ہوا۔ گئے اور ساری خوشیاں بٹھا چوٹیں۔

دلچسپ مکالمہ

ایک احمدی مبلغ کسی گاؤں سے گذر رہے تھے اس گاؤں میں سکول پتھان سکول پتھان سے اس طرح مکالم ہوا۔ سکول پتھان۔ مولانا آپ کہاں سے تشریف لے رہے ہیں؟

احمدی مبلغ۔ تادیان خریف سے آ رہا ہوں سکول پتھان (کچھ دیر سوچ کر) جزا تیر کی کتاب پڑھیں کسی بندہ کے ساتھ شریف کا لفظ کہیں دیکھتے ہیں نہیں آیا؟

احمدی مبلغ۔ آپ نے وہ جزا پڑھی ہے کہاں ہے کہ جس میں بہا شریف امیر شریف۔ مگر شریف بدینہ شریف لکھا ہوا ہے وہاں تمہارا نام شریف بھی ہے۔

سکول پتھان خوش ہو گیا اور مبلغ صاحب راہز ہو گئے۔

ایک تاش کا کھلاڑی جو دن رات اسی کھیل میں مست رہتا تھا کسی احمدی مبلغ کو دیکھ کر اس کے دل میں بھی کوچنے کا شوق پیدا ہو گیا۔ ملک ملک کے بعد پوچھنے لگا مولانا آپ میں اور ہم میں کیا فرق ہے؟

احمدی مبلغ نے لڑائی جیسے ہنلا دھلا۔ تاش کا کھلاڑی پریش کر کے چھین پٹ سا گیا اور سرتا پکا دیکھت رہ گیا۔ پھر احمدی مبلغ نے فرمایا کچھ مجھے؟ خاموش

پا کر عجز احمدی مبلغ صاحب نے یوں تشریح فرمائی۔ یہودیوں نے حضرت موسیٰ علیہ السلام اور ان کے بعد کے نبیوں کو لانا مگر حضرت نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کا انکار کر کے وہ

گئے۔ بیابلیوں نے تمام انبیاء کو مانا مگر حضرت نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کا انکار کر کے وہ گئے آپ لوگوں نے تمام نبیوں کو مانا مگر حضرت مرزا غلام احمد صاحب سید موعود علیہ السلام کا انکار کر کے وہ گئے ہم لوگوں نے آپ کو مان لیا ہے اب یہی ہر ترقی کر سکتے بازی ہماری ہے۔

مولوی حسن بھنڈوی اور ایک اجنبی شخص و بعد میں مولانا محمد کادہ انہی انیبا زمزم کے ایڈیٹر کا بھائی تھا۔ دونوں بیٹھ کر باتیں کر رہے تھے۔ ان کے پاس سے ایک احمدی بھائی کا گذر ہوا تو انہوں نے السلام علیکم کہا اور اپنا راستہ لیا۔ اس اجنبی نے بھی بڑے زور سے مدعیتم

السلام کہا مگر مولوی حسن بھنڈوی جواب دیتے دیتے وک گئے کہ چونکہ آڑیہ میں ایک خرم روک احمدیوں کو پچھانتے تھے اور مولوی غلام احمد صاحب بدو ٹھوڑی سے دو بار مناظرہ بھی کر چکے تھے۔ اور

آڑیہ کے مولوی کسی احمدی کے سلام تک کا جواب نہیں دیا کرتے۔ اس احمدی بھائی کے تھوڑی دور چلے جانے کے بعد انہیں آواز دے کر ملنا گیا اور اس طرح بات چیت ہوئی۔

اجنبی۔ آپ قادیانی ہیں؟ احمدی۔ قادیانی سے مراد اگر احمدی لیتے ہیں تو میں بغفلہ تعالیٰ احمدی ہوں۔

اجنبی۔ آپ مرزا صاحب کو کیا مانتے ہیں۔ احمدی۔ حضرت مرزا صاحب کے تمام دعووں پر میرا ایمان ہے۔

احمدی۔ میں آپ کو مجدد زمانہ جہودی مجدد اور سید موعود اور اسی نبی مانتا ہوں۔ اجنبی۔ مرزا صاحب جہودی ہوں مجدد ہوں کچھ بھی ہوں مسلمان تھے بھی وہ؟

احمدی۔ اگر مسلمان نہ ہوتے تو مجدد جہودی کا دعویٰ کیسے کرتے؟ کیا کوئی عیسائی مجدد یا کوئی ہندو جہودی ہونے کا دعوے کر سکتا ہے؟

اجنبی۔ دیکھ جیراں سارہ (گر میرا مطلب یہ ہے کہ ان کے عقائد ایسے تھے جو انہیں دائرہ اسلام سے خارج کرتے تھے۔

احمدی۔ اچھا آپ کا یہ مطلب تھا۔ خیر آپ کسی مسلمان کا نام بتادیں تا میں اسے معیار بنا کر حضرت مرزا صاحب کو اس معیار پر مسلمان ثابت کرنے کی کوشش کروں

اجنبی۔ کیوں نہیں ہم ہی کو سنے بیٹھے۔ احمدی۔ میرا خیال ہے آپ اپنا سنت و اجماع سے تعلق رکھتے ہیں یا؟

احمدی۔ جیو حضرت آپ دوگوں کو کیا کہتے ہیں؟ اجنبی۔ وہم ہو کر کسی مشید کی کیا بھلا ہے کہ وہ ہمیں کافر بنائے اور اسے کو مسلمان ثابت کرے۔

احمدی۔ اسی طرح ہم جب شیخہ حضرت کے پاس جاتے ہیں تو وہ جیسے ہی زیادہ زور کے ساتھ دیکھتے ہیں کسی کئی کسی کی بھلائی ہے کہ وہ ہمیں کافر بنائے اور خود کو مسلمان ثابت کرے۔ آپ

ہر باری کر کے ساری دنیا میں سے کسی ایک کا نام بتادیں کہ وہ مسلمان ہے اور کسی نے اسے کافر نہیں کہا ہے تو میں ضروری اسی معیار کے مطابق حضرت مرزا صاحب کی مسلمان ثابت کروں گا۔ انشاء اللہ

اتنا سننے کے بعد میں بچ کر گیا تھا تبھی حضرت الہدیٰ کھڑے۔

احمدی و غیر احمدی کے درمیان ٹول سید علیہ السلام کے بارے میں مناظرہ ہو رہا تھا۔ غیر احمدی مناظرے صاحب سے کہا کہ بھائی! احمدی قادیانی سے کام لیتے ہیں۔ بہت تاویل کرتے ہیں۔ اب سے

جو کئی تاویل کرے گا وہ شکست خوردہ ٹھہرا جائے گا۔ اس میں سے بھی اس کی تائید اور مولوی صاحب نے خوش فہمی کے ساتھ کہیں اتم اخذ ہوں

فیکم بن موم..... والہ حدیث پڑھی اور کہا جو سچ نازیں ہوگا وہ مریم کا بیٹا ہوگا اس کا نام ہے مریم۔ مرزا صاحب تک نام غلام احمد ہے اور ان کا نام مریم نہیں ہے۔ اسے وہ سید موعود نہیں رکھتے۔ تمام لوگ ثابت ہوئے

کہ مرزا صاحب کو داد دی کہ ان کو خوب کھلا دیا اس کے بعد احمدی مناظرے ہوئے اور پکار پکار کر کہا کہ بھائی! میں سزا ہونی چاہتی تاکہ جو شخص تاویل کرے وہ شکست خوردہ سمجھا جائے گا۔ اس میں سے بھی اس کی تائید اور مولوی صاحب نے

اچھی لکھ لکھ احمدی مناظرے میں فرمایا کہ دیکھئے مولوی صاحب تاویل کی ہے۔ اس حدیث میں اتم سکم و غیرہ غمراہی مخاطب کی ہیں حضرت نبی کریم کے مخاطب صحابہ رضوان اللہ علیہم تھے۔ صحابہ کے وقت میں ایسا ہونا چاہیے

محمول فرمائے ہیں اور میری مخاطب کی تاویل ضمیر غائبہ کے رنگ میں ہے جیسا کہ آپ ہی فرمادیں کہ شرط کو کس نے لڑا اس کے لئے پیرا ہوا ہے۔ وہ پیدا ہوا کہ نہ جو اس کا بار خوات مولوی صاحب سے ہے۔ اس زمانے کے سید موعود کا

نام غلام احمد ہے۔ اتنا شکہ غیر احمدی کے عالم صا دم بخود ہو گئے۔ اور غیر احمدی عوام نے بھی اپنا سر پھینکا۔

موجود اقوام عالم کی لغت کے مذہبی دنیا میں انقلاب

(فقہی مضمون)

ذکر مبروری سید اللہ صاحب انجمن اہل حدیث بمبئی

ان اور کے بعد چارے
اختلافی مسائل آتے وہ سبھی
آجے ہیں کی تعریف و توثیح میں سیدنا
حضرت مرزا غلام احمد علیہ السلام اور
غیر احمدی علماء کے درمیان بڑے اختلافات
رہے۔

موجود اقوام عالم کی
شخصیت
اور ان کی دینی خدمات کا تقاضا جب آپ نے
نامریت کا دعویٰ فرمایا۔ اس وقت
قوم کی طرف سے جو ردعمل ظاہر ہوا وہ
انتہائی ہلکا ہے۔ چونکہ ان کو وہ تقاضا
ہم اسے پورے طور پر الفادہ کا جائز نہیں
ہنا سکتے۔ ہم تو اپنے عقیدہ کا ذکر محنت
آزمی الفاظ میں کرنا جانتے ہیں۔ شکر
تقریباً ابھی دیکھنے کی چند ہی سالوں کے
بعد جب آپ کی وفات ہوئی تو اکثر علماء
قوم کے تاثرات بدل چکے تھے۔ وہ اب
آپ کو عزت و احترام کی نگاہوں سے
دیکھتے تھے۔ اور اب آپ کی شخصیت
ان کی نگاہوں میں ایک عظیم و بے مثل
شخصیت بنی۔

مولانا اشرف علی تھانوی آپ کی
رسد اور اخبار کے ایڈیٹر نے
جس پر وہ اور علم انگریز انڈیا میں آپ
کا ذکر کیا وہ اس بات کی دلیل ہے کہ آپ
کی لغت سے ان کے ذہنی انعقاد و تہذیب
میں ایک عظیم تبدیلی آئی تھی۔ جاری محنت
کی طرف سے ان تاثرات کا ایک مجموعہ شائع
کیا گیا ہے۔ اس کا مطالعہ اس حقیقت
کے سمجھنے میں بہت مدد دے گا۔ میں اس
جنگ عظیم احمدی مسلمانوں کے ایک بڑے
عالم و مقتدا مولانا اشرف علی صاحب
تھانوی کی تالیف پر کتنا متعجب ہوں۔ آپ کا
تعلق علماء و فکرائے امت پسند طبقے سے
تھا۔ آپ عمر بھر قرآن و حدیث کا مطالعہ
پانے ہی لقمہ نظر سے کرتے رہے۔
اس عالم دین اور اپنے مسکن کے
راہِ سعیدہ انسان نے سیدنا
حضرت سید محمد علیہ السلام کو اسباب
کے کا نام کسر صلیب کا ان الفاظ
میں ذکر کیا ہے۔

اسی زمانہ میں پادری نصرانی
پادریوں کی ایک بڑی جماعت
نے کہ وہ خلف اٹھ کر لیت
سے جلا کر ٹھوڑے عرصہ میں

تمام ہندوستان کو میدان
بناوں گا۔ ولایت کے انگریزوں
سے رہنے کی ہمت بڑی حد
کی اور آہستہ آہستہ ہندو کے
مسلموں و عہدہ کا علاقہ قرار سے
کہ ہندوستان میں داخل ہو
کہ پڑا تعلیم پراپیا۔ اسلام
کی سیرت و احکام سے اپنے اس کا
محمد بنو وہ تو نام شامت
ہوا۔ کیونکہ احکام اسلام
اور سیرت رسول اور احکام
انبیاء علی اسرائیل اور ان
کی سیرت میں پراس کا ایمان
تقاً کیساں تھے پس الزامی و
نقلی و عقلی جواب سے پھر گیا۔
مگر حضرت بیٹے کے آسمان پر
تجسم لاکے زندہ موجود ہونے
اور دوسرے انبیاء کے زمین
میں دفن ہونے کا حلال ہوا
کے لئے اس کے بیان میں ہاں کہ

ثابت ہوا جب مولانا غلام احمد
تاویلی کو کہتے ہوئے اور
پادری اور اس کی جماعت
کہا کہ بیٹے جن کا نام بیٹے ہو
دوسرے انسانوں کی طرح فوت
ہو جائے۔ اور وہ بیٹے کے کہنے
کا جواب دہ ہیں ہوں پس اگر
تم سادات منہو تو مجھ کو قبول
کر لو اس ترکیب اس نے لغوی
کی اس قدر تنگ کیا کہ اس کو
چھپا چھپا کر لانا مشکل ہو گیا اور
اس ترکیب سے اس قدر تنگ
سے کہ ولایت تک کے
پادریوں کو شکست دینی۔

ویدیا چوتھی قرآن از مولانا اشرف علی تھانوی
(فتا)
اسی حال سے ظاہر ہے کہ سیدنا حضرت
سید محمد علیہ السلام کی وہ شخصیت جو
پیلے دیکھے نہیک ایک سبغض اور قابل
تغزب شخصیت تھی (لفظی باشد) چند ہی
سالوں کے بعد ایک عظیم کامر صلیب
شخصیت ہوئی۔
صلیب جنگ کی اس شکست کی اہمیت
کچھ کے لئے ہم لوگوں کو اس بات پر
مسلما نہ کرنا چاہئے جس کا نام تقاضا ہے
ہے۔ جو شکر لاریں جوئی بار ریلیوں تک
سوسا تھی انارکلی لاہور سے شائع ہوا
ہے۔ اور جس میں پرگانہ و جہ نفعاً کی سیح

تھانوی کے سیدنا انبیا حضرت محمد مصطفیٰ
صلی اللہ علیہ وسلم پر دکھائی گئی جس میں یہ
کلمہ حملہ اتنا شدید تھا کہ بقول مولانا
اشرف علی صاحب تھانوی مسلمان علماء و اہل
کلمہ کی تاب نہ لائے، ان شکست کھا کے
پہنچے بیٹ گئے۔ تب ان کے الفاظ میں
مولانا غلام احمد صاحب تھانوی آئے
بڑھے۔ نبیایوں پر جارحانہ حملہ کیا
جس کے نتیجے میں حضرت تاب نہ لائے
اور وہ میدان چھوڑ کر ہی ہٹا گئے۔
اس کا مطالعہ ہم ان الفاظ میں بیان
کرتے ہیں کہ مولانا اشرف علی صاحب
کے نزدیک ہم نبیوں کے مقابلے میں
اگر کسی نے اسلام اور مسلمانوں کی تاج
سنگی تو وہ سیدنا حضرت مرزا غلام احمد
علیہ السلام ہیں۔ ہمارے مسلمان شکست
خور نہ تھے اور آپ ایک فتح نصیب
جیتا۔ اور اعظم۔ اگر مولانا صرف کے
مرید آج سے کہنا بیچ موجود علیہ السلام
کو "فاتح لغزائت" سمجھا شروع کر دیں
تو کیا اچھا ہو۔

آپ کی ولایت کے بعد مسلمانوں
موجودی کو
شخصیت سے کشا ہٹا کر اس کا ایک
تہوت شیخ محمد اکرام اللہ صاحب کی ایک
تصنیف "مروج کولہ" سے بھی ملتا ہے۔
نام دینی معنیوں نے حضرت سید محمد
علیہ السلام کے خلاف جو مہم نہا نہ زیر
افتخار کیا تھا۔ کہ مسلمانوں کی کسی دینی
چ ادا کی تصنیف میں مستقل طور پر حضرت
سید محمد علیہ السلام یا جماعت احمدیہ
کا ذکر نہیں کرتا۔ مگر مروج کولہ میں سیرت دینی
مسلمانوں کے نشیب و فراز کا ذکر کرتے
ہوئے سرسید کے بعد ماضی مصنف
نے ایک باب "مرزا غلام احمد اور نقادانی
جماعت کے عزائم سے بلند ہوا ہے
اس میں جماعت احمدیہ کی مختصر سی تاریخ
دی ہے۔ اور مسلمانوں کو حقیقت پسند
بنانے میں حضرت سید محمد علیہ السلام
نے جو عہد کیا ہے۔ اس کا اختصار سے
ذکر کیا ہے۔ آپ نے جہاد کی جو تعریف
کی ہے اس کا جو حوالہ دیا ہے۔ اور اس
امر کا اعتراف کیا ہے کہ اس زمانے میں
جہاد کا صحیح تعریف ہی ہو سکتی ہے۔
اس کتاب کے مطالعہ سے معلوم ہوتا
ہے کہ آپ مسلمانوں کا دینی و دنیوی
حضرت سید محمد علیہ السلام کا سیدنا
کے بزرگ مصلوہ میں شمار کرنے لگا ہے

پیلے یہ اعتراف ذرا دشوار تھا۔ مگر آپ
آپ کی عظیم شخصیت عقل و فکر تھی
انت نہ ہونے سے کہ آپ کا شمار بھی
سندہ وستان کے بڑے بڑے مصلوہ
میں ہونے لگا ہے۔

وفات سے
موجودی کو
تھا کہ اسی مسئلہ کا سہارا لے کر غیر احمدی
مسلمانوں نے بڑا طوفان برپا کیا۔ سیدنا
حضرت سید محمد علیہ السلام پر کفر و اتقاد
کے نت نوا لگائے گئے وغیرہ وغیرہ۔ اس
وقت اب عدم ہونا تھا کہ سیدنا حضرت سید
مسلمات دین میں سے ہے۔ اور گویا خدا
نے ہر شے سے انکار فرمایا احمدی علماء سے یہ
کہا ہے کہ حضرت بیٹے اسی جسم ناک کے
ساقہ زندہ ہیں اور جو تھے آسمان پر بیٹے
ہیں۔

اس واقعہ کو غور و اہمی ہر سر گذار ہے
مگر اب ان کے خیالات میں عجیب انقلاب
آ گیا۔ ان کے نزدیک اب عقیدہ نبوت
سید محمد علیہ السلام وہی ہے کہ ان کے عقیدے میں
اور ایک فرقہ کو قراب اس عقیدے کو
نہی قرار دیا ہے۔ خلاف قرار دیا ہے۔ باج
ازہر مگر کے شیخ ملا مشلتوت نے بھی
اس کو ایک بے بنیاد عقیدہ قرار دیا ہے
بلکہ انسانی فرقے کے خلاف کہا۔

موجودی کو
بر ایک عالم بہت اچھے ہوئے ہیں۔
یعنی مولانا سید ابوالخیر صاحب موجودی
انہوں نے سید محمد علیہ السلام کی جو
توصیف کی ہے وہ دینی لغزائت ہی ہے۔
وہ اس مسئلہ کے متعلق پختہ کرنے
کے بعد کہتے ہیں کہ
"میں مناسب یہ ہے کہ رنج جہانی
کی تصریح سے جو اہم کتاب کیا
جائے۔ اور موت کی لغزائت سے
بھی۔ بلکہ اسے جمل ہی چھوڑ دینا
چاہئے جس طرح خدا نے جمل
چھوڑا ہے۔"

تقریب القرآن از مولانا صاحب زیر
تفسیری رنج اللہ انبیا
ایک وقت تھا کہ علماء کرام ڈکنے کی
چوٹ پر رنج جہانی کو قرآن کی لغزائت کا
کرتے تھے۔ لیکن آج یہ حال ہے کہ انہیں
قرآن مجید میں رنج جہانی کی تصریح نظر نہیں
آتی۔ اس ضمن انقلاب کی مثال بھی مشکل ہی
سے ملے گی۔ کہ موجود اقوام عالم کی لغت کے
بعد رنج جہانی کا عقیدہ تو ہلکا ہلکا مشکوڑ
ہو گیا مگر علماء کرام دل چاہوں میں
بیچ و تاب کھاتے رہے کہ اب اچھا جمل
ہو دیکھے جہانی جائے تو انہیں جناب
مولانا صاحب نے ایک راستہ بتایا کہ
اب اس مسئلہ پر اچھا فیصلہ سے اہمیت

